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којом је инспирисан из времена окупације,
и слика „Рањени партизан“, која се налази
у централној библиотеци Дома Југословен-
ске народне армије.

За нас, филателисте, Зламалик је дао
неколико лепих цртежа за марке. Његов
је цртеж марке издате у спомен годишњице
ослобођења Београда (1945), познате међу
филателистима под именом „20 октобар“.
Сем тога, цртежи марака за словенски кон-
грес у Београду (1946) су његови и Оретена
Докића, а он је израдио и цртеже за марке

Инж. БРАНКО МАЗАЛОВИЋ

Е

Већи радови су му композиција„Робље“, за У конгрес КИЈ 1948 године, као и за
службене марке (1946).

Данас је Зламалик члан УЛУСА, и про-
фесор на академији примењених уметности.
Прошле године у септембру приредио је ве-
лику изложбу својих радова. И сада ради
на илустрацијама млогих наших нових из-
дања књига, а нарочито на омладинској и
дечијој књижевности. Његов цртеж за грб
НР Србије примљен је и награђен. Мате
Зламалик је члан Савета за израду марака
при Главној дирекцији пошта.

Југословенски предели на маркама
— Тематска збирка —

Од појаве прве поштанске марке у Ср-
бији (1866) до данас издато је на терито-
рији данашње Југославије преко 2.500 по-
штанских марака. Тако велики број марака
је издат због тога, што је на територији

· Југославије до 1918 године постојало не-
колеко поштанских управа, које су изда-
вале марке, а за време ]I светског рата Ју-
гославија је била подељена на неколико
подручја, на којима су се издавале марке,
посебно за свако подручје. Међу свим овим
маркама има врло ретких и скупих марака,
и то како старих — класичних (Србија,
Црна Гора), тако и доцнијих (лровизорних
и др. издања). Због тога многи, па и напред-
нији сабирачи одустају од сабирања свих
марака издатих на територији Југославије.
Неки сабирају само марке издате од 1921
године, а неки пак само Марке од 1945 го-
дине. Да би се ипак проширио обим саби-
рања наших марака, могу се и само од ју-
гословенских марака стварати лепе тематске
збирке. Тако је лепа збирка по теми „Ју-
гословенски предели на маркама“, која је
овде обрађена.
Прегледом ове збирке може се констато-

вати: 1) Да је већина марака са предели-
ма издата за време окупација (окупација
Босне и Херцеговине, окупација Јупосла-
вије за време Ш светског рата), а да се и
у последње време у Југославији много ви-
ша водило рачуна о издавању марака са
сликама наших предела, — 2) Да су се не-
ка места (Београд, Блед, Дубровник и др.)
јављала више пута на маркама, док у Југо-
славији има још много лепих и историски
знаменитих места и предела, који нису ни
једанпут приказани. Марка је опробано про-
пагандно средство, те би требало наставити
с издавањем марака с тим мотивима.
8) Да су наши предели и знаменити објекти
приказани и на маркама Бугарске, Немачке
а Сан Марина. И ове марке, иако нису из-
дања наших поштанских управа, треба увр-
стити у ову тематску збирку.

Овде су по азбучном реду уређени сви
наши предели, градови, архитектонски и
други наши споменици са кратким описима.

Авала. — Планина у близини Београда;
излетиште Београђана. На Авали је подиг-
нут споменик Незнаном јунаку, чија се сли-
ка налази на свим маркама пригодне серије
(од 4 марке), коју је Југославија издала
1939, поводом освећења тога споменика.
Бањалука. — Град у Босни, на реци Вр-

басу, у лепом шумовитом пределу; инду-
стриско место (фабрика дувана и др.). Чу-
вена по Бањалучком велеиздајничком про-
цесу (1915—16). Т.ав. Н.Д.Х. издала је мар-
ку од 100 куна са сликом Бањалуке у се-
рији „крајобрази“ из 1941/42 г. Иста је мар-
ка издата са иницијалима „Е. 1“ 13. МГ.
1942, поводом филателистичке изложбе у
Бањалуци.

Београд. — Главни град Југославије; њен
политички, културни и привредни центар.
Слике Београда налазе се на југословен-
ским маркама:

1) 1982 г. једна марка од 1:/љ--1:/5 д. из
серије издате поводом Веслачког шампио-
ната Европе (поглед са Саве).

2) 1988. Серија марака од 4 вредности с
истом сликом ланчаног моста преко Саве и
куле на Сајмишту; издање поводом | ме-
ђународне „аероизложбе у Београду.

3) 1989. Серија од 4 марке, са сликом твр-
ђаве, Саборне цркве и куле Небојше, из-
дате поводом међународних ауто трка и
мототрка у Београду.

4) 1940. Редовна марка за ваздушну по-
шту од 50 дин. са сликом ланчаног моста
преко Саве. — Ова је марка прештампана
за време окупације, у Србији и Словенији.

5) 1946. Марка од 2» дин. у серији из-
датој поводом Словенског конгреса у Бео-
граду (Слика весника победе).

6) 1947. У редовној авионској серији на
вредностима од 0.50, 2 и 10 дин. са сликом
Леманске терасе и једног дела твр-
ђаве.



7) 1948. Серија марака од 4 вредности из-

дате поводом Дунавске конвенције у Бе-

ограду, са сликом моста преко Саве.

8) 1951. Редовна авионска марка од 100

дин. с изгледом Београда и реке Саве с

мостом преко ње.
9) 1951. Блок с марком под 3) издат за

филател. изложбу у Загребу.

10) 1952. Допунска вредност од 500 дин.

за авионску пошту, са сликом као на 8).

11) 1952. Марка од 15 дин. са сликом

Београда из ХУТ века издата за [ југосло-

венску филател. изложбу после рата у Бео-“

граду. ;
Блед. — Блед с околином спада у нај-

лепше пределе у Југославији. Планинско

летовалиште и купалиште на Бледском је-

зеру у Словенији; средиште зимског спор-

та. Слике Бледа на југословенским мар-

кама:
1). 1932.

„Веслачки
2) 1934.

ДИН.
3) 1951.

Марка од 1--:/љ дин. из серије

шампионат Европе“.
Редовна авионска марка од !

Редовна авионска марка од 50

ДИН.
4) 1951. Авионска марка од 50 дин. са

сликом као 3), с претиском, издата за !

светски шампионат падобранаца на Бледу.

Поврх ових налази. се слика Бледа и на

марки од 69 пф., издатој 1941 г. поводом

окупације једног дела Словеније (Думштајн

бр. 814).
Бока Которска. — Залив на нашем јуж-

ном Јадрану, подељен у више затона и дра-

га, са високим и стрмим странама; има не-

колико лепих купалишта. Главна места Ко-

тор и Херцегнови. Панорама Боке на мар-

ки од 20 дин. из редовне авионске серије

из 1951 год.
Боровница. — На прузи ЈЉубљана—Трст.

Код Боровнице се налази врло леп желез-

нички вијадукт, чија се слика види на мар-

ки од 20 чент. из серије издате 1945 г.,

за време немачке окупације, за окупирану

Словенију. — У близини Боровнице налази

се водопад, чија је слика на марки од 1.50

лире у истој серији. — После ослобођења

ове марке су прештампане за провизорно

издање Словеније.
Будва. — Варошица и морско купалиште

на Црногорском приморју. Слика Будве на

марки од 2 лире из авионске серије изда-

те 1943 г. за време италијанске окупације

Црне Горе. i
Вараждин. — Град у Хрватској; са ста-
.

 

ром тврђавом и са сумпоровитом термалном

бањом у близини. Слика Вараждина на

марки од 0.75 куна из серије „Крајобрази“
из 1941 г. — После ослобођења употреб-
љена за провизорно сплитско издање (10
KyHa / 0.75).

Велебит. — Планински масив између Ли-

ке и Јадранског мора. Његова слика на 1
куна из серије НДХ. „Крајобрази“ 1941
г. = Иста марка употребљена за провизор-
на издања после ослобођења: Оплитско

(10/1 к.), загребачко (40/1 к.) и мостарско

(40/1 ка

Велес. — Град на Вардару у Македонији.

Слика Велеса налази се на бугарској мар-

ки од ! стот. бугарског пригодног издања
1917 г. (Думшт. бр. 109).

Вишеград. — Варошица на Дрини. Стари
мост на Дрини код Вишеграда на 72 Х. из-

дања за Босну и Херцеговину од 1912 г.

Врбас. — Река у Босни. Пејзаж из доли-

не Врбаса на 10 х. издања 1906 и 1910 г.

за Босну и Херцеговину. — Марка из 1906
прештампана са повишењем цене у 1994 и
1915 г. као ратна добротворна издања, а она

из 1910 употребљена 1918 за провизорно

издање с претиском „Држава СХС. / Бо-
сна и Херцеговина“.

Гаревица. — Висораван код Даросаве, са

сликом краља Петра на бојишту на свих

7 вредности серије из 1914 г. Србије.
Гасд Матуљак. — Климатско место у Ју-

лиским Алпима у Словенији. Слика на 3

дин. редовне авионске серије из 1951 и на

допунској вредности од 100 дин. из 1952 г.

Голубац. — Варошица на Дунаву у Ср-

бији са старом тврђавом, чија се слика на-

лази на 2--92 дин. из 1989 г. из серије за
дом ПТТ чиновника у Београду. 1

Горњак. — Манастир на Млави у Гор-

њачкој клисури у Србији; задужбина кнеза

Лазара из 1379 г. Слика на 12 дин. из се-
рије „Српски манастири“ из 1942 г. окупи-

ране Србије.
Девин. — Градић на морској обали у

(Словеначком приморју. Еегова слика на 2

лире издања за бив. зону Б из 1915 r.

Демир Капија. — Живописна клисура

Вардара. Слика клисуре на 1--1 дин, а бол-

нице на 1.50--1.50 дин. из добротворне се-

рије у Корист болнице у Демир капији. —

1917. Бугарска марка од 2 лева (Думшт.

бр. 115) са сликом Демир капије.

Добој. — Град у Босни, са старом твр-

ђавом. Његова слика на маркама од ! X.

издања за Б. и Х. из 1906 и 1910 г.

Добро Поље. — На планини Ниџе, на гра-

ници Југославије и Грчке. На њему је за

време |] светског рата у битци од 14 и 15

ТУ. 1918 извршен пробој Солунског фронта.

На марки Југославије од 504-50 пара из

добротворне серије из 1931 г. у корист по-

дизања споменика српских ратника у Па-

ризу је слика Доброг Поља.
Долењско. — Један део Крањске, нала-

зи се између ЈЉубљанског поља и ЖУМ-

берачких планина. Пејзаж са Долењског на

90 лира из окупационе серије из 1945 г.

88
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= Употребљена и за провизорно издање за
Словенију после ослобођења. | ·
Дрина. — Река између НР Србије и НР

Б. и Х. Пејзаж са Дрине на 4 куне из се-
рије НДХ. „Крајобрази“ из 1941 г. По-
сле ослобођења употребљена за провизорна
издања: оплитско 420/4 к. и мостарско
(50/4 i.) ·
Дубровник. — Град на нашем јужном

_ приморју; спада у најинтересантније и нај-
лепше приморске градове. Његове слике
на маркама:

1) 1934. Редовна авионска марка Југосла-
вије од 50 пара.-

2) 1941. Марка Н.Д.Х. од 6 куна из се-
рије „Крајобрази“.

3) 1942. Марка Н.Д.Х. од 444 куне из
добротворне серије — „За хрватска крила“.

4) 1945. Провизорна издања Д.Ф.Ј.: сплит-
ско (20/6 к.) и мостарско (50/6 к.).

5) 1947. Редовна авионска ма
1, 5 и 20 дин.

=

рка ФНРЈ:

6) 1950. Марка од 20 дин. из серије за.
Шаховску олимпијаду у Дубровнику.

7) 1950. Марка од 20 дин. из серије за
11 ваздухопловни слет у Руми. ~

8) 1951. Марка од 30 дин. из редовне а-
вионске серије.
Дурмитор. — Простране планине, 'најви-

ша у Динарском систему. Његова слика на
20 лира из авионске серије издате 1948 г.
за Црну Гору за време италијанске оку-
пације.
Ђевђелија. — Варошица у Македонији.

Њена слика на марки Бугарске из 1917 г.
од 3 лева (Цумшт. бр. 116).
Ђердап. — Пробојница Дунава кроз Кар-

пате, највећа у Европи. Мотив из Ђердапа
на ! дин. из серије за ваздушну пошту из-
дања 1951 г.

Жича. — Манастир у Србији; задужбина
краља Стевана Првовенчаног (1207—1220).
Слика манастира на 7 дин. из серије „Срп-
ски манастири“ издате 1942 г. у окупира-
ној Србији. — После ослобођења иста мар-
ка употребљена са претиском новог нази-
ва државе и са повећаном вредношћу 7--3
дин. Постоје два провизорна издања — са
и без заштитне мрежице.

Жужемберк. — Варошица и летовали-
ште у Словенији. Крај Жужемберка су ле-
пи слапови реке Крке; са развалинама ста-
рог града Турјачане. Слика на 3 лире из
1945 г. — Иста марка употребљена с пре-
тиском новог назива државе после осло-
бођења.

Загреб, — Главни град, индустриски, тр-
говачки и културни центар Хрватске. У
њему се сваке године одржава међународни
велесајам. — Мотиви из Загреба налазе се
на овим маркама:

1) 1932: 4—1 дин. из серије „Веслачки
шампионат Европе“;

2) 1940: редовна марка за вазд. пошту од
40 дин. — Ова марка је 1941, за време оку-
пације, издана са претисцима: у Орбији
(две) и у Словенији.

3) 1941: серија од 2 вредности с моти-
вима из старог Загреба, издата за Ш филат.
изложбу. n
Ове марке у промењеним бојама, припрем-

љене за изложбу у Слав. Броду, која је
требала да се одржи 13—90. ТУ. 1941. Ра-
том спречено одржавање изложбе и пушта-
ње у течај ових марака. Ове марке издате
су исте године с претиском у златној боји
у НДХ.

4) 1941: 2 к. из серије „Крајобрази“
Н.Д.Х., са 'еликом катедрале. — 1949: иста
марка са претиском 925 6. / 2 K.

5) 1942: Иста марка у промењеној боји
из спомен серије о првој годишњици НДХ,
с пригодним претиском.

6) 1943: пригодна марка од 18--9 к. НДХ.
са сликом Маријине цркве, издата за филат.
изложбу у Загребу. :

 

7) После ослобођења провизорна издања
с претисцима на маркама од 2 к.: сплитско
(20 к / 2 к.), загребачко (80 к /2к.) и мо-
старско (50 к. / 2 к.) .

8) 1951: 5 д. у серији за прославу десе-
тогодишњице народног устанка у Хрват-
Ској са сликом споменика „преноса рање-
ника“. in
Зелењак на марци од 1.50 к. издања НДХ

„Крајобрази“. из 1941 г.
Земун. — Град на ушћу Саве у Дунав;

саставни део Београда. Слика зграде ко-
Манде ваздухопловства на 5 к. на серији
НДХ. „Крајобрази“ из 1941. — После Q-
слобођења иста марка с претисцима као про-
визорно издање: сплитско (20 к. / 5 к.), за-
гребачко (20 к. /5 к) и мостарско (50 к /
5 К.),

Јајце. — Град у Босни, на ушћу Пливе
у Врбас; са величанственим водопадом на
Пливи. У Јајцу је 99. XI, 1943 одржано
заседање АВНОЈ-а. — Слика Јајца на мар-
кама:

[) од 3 х. из 1906 за Босну и Херцего-
вину;

2) од 2 кр. из 1906 за Босну и Херце-
говину;

3) од 3 Х. из 1910 спомен издање за Бо-
сну и Херцеговину;

4) од 2 кр. из исте серије као под 3);
5) привремено издање из. 1918 r., марке

под 3) и 4) са претисцима „ДРЖАВА СХС.
| Босна и Херцеговина“, а и са новом вред-
ношћу „3 К.“ на 3 х,

6) Марка под 2) с претиском „КРАЉЕВ-
СТВО- С. Х. 6. / Босна n Херцеговина“;



7) Редовна марка за вазд. пошту од 2Дд.

издање Југославије из 1934 г.

8) Марка од 50 6. из 1941 г. из серије

НДХ. „Крајобрази“ са сликом водопада.

— После ослобођења иста марка с претис“

цима као провизорно издање: сплитско (10

#1506), загребачко (160 к. / 50 6.) и

мостарско (10 к. / 50 6).

д) од 3 и 5 д. издање ФНРЈ с партизан-

ским мотивима, са сликом града Јајца и во-

допада. Марка од 3 дин. смеђе и првене

боје и са претиском ФНРЈ на маркама цр-

вене и ружичасте боје. Марка од 5 д. ма-

слинасто-зелене и плаве боје и са претиском

ФНРЈ на маркама плаве и светло-плаве [61077

је. — Марке од 3 д. црвене Хи 5 д. плаве

боје с претиском „ТТ / МОЈА“.

Језеро. — Место у Босни на реци Пливи.

Марке од 35 х. издања за Босну и Херце-

говину из 1906 и 1910. — Марка из 1910

употребљена за провизорно издање са пре

тиском „Држава СХС. | Босна и Херцего-

вина“ и нове вредности 90 х. / 35 х. У 1918

DOJUHHH.
Кајмакчалан. — Највиши врх Ha планини

Ниџе, на коме су 1916 г. вођене огорчене

борбе између српсфе и бугарско-немачке

војске. Слика Кајмакчалана на 3--1 д. из

1931 у добротворној серији у корист поди-

зања споменика српским ратницима у Па-

изу; — слика капеле на Кајмакчалану на
- Р'
1:50--1.50 д. из серије у корист Звезе 60-

јевников у ЈЉубљани из 1941 r.

Каленић. — Манастир У Србији, саграђен

у ХТУ веку, за владе деспота (Стевана. Сли-

ка на 1 д. из серије „Српски манастири“ за

Србију под окупацијом из 1949 г. и на до-

бротворном издању за пострадале У Нишу

1943 г. (13 д.).

Калник. — Планина у Хрватској. Марка

за вазд. пошту од 20 д. из 1951 г; из серије

за Међународни конгрес планинара.

Клис. — Варошица близу Сплита; познат

по борбама вођеним између ускока и Ту-

рака; са старим градом. Његова слика на

12 куна из серије НДХ. „Крајобрази“ из

1941.

Коњиц. — Варошица у Херцеговини. Ње-

гове слике на маркама:

1) 60 х. из допунске серије Босне и Хер-

цеговине из 1912, са сликом моста.

 

9) од 5 куна црне боје издање НДХ. из

серије „Крајобрази“ са сликом једног дела

града и мостта.
3) марка под 2) у промењеној, смеђе-

карминастој боји, са пригодним претиском,

издата 1942 о прослави прве годишњице

НДХ.

2

Копаоник. — Планина у Србији; излети-
ште планинара, са планинарским домом. На

њему се налази гроб српског природњака

Јосифа Панчића. Слика Копаоника с пла-

нинским домом на 3 д. из авионске серије

издате за скупштину Међународног савеза

планинара 1951 r.
Копар (Capodistria). — Град у Истри.

Слика Копра на маркама за СЛ.Л. за вазд.

пошту од 100 лира из 1949 т., иста марка

са претиском 30 д. / 100 л.; на 8 д. за вазд.

пошту из серије за УПУ издата 1952.

Костањевица. — Варошица у Словенији.

(Слика самостана у Костањевици на 2 лире

у серији из 1945, за време немачке окупа-

ције.
Кочевје. — Варошица у Словенији. Слика

његова на 1.95 лира из серије из 1945 за

време немачке окупације.
Крижна Јама при Ложу. — Карсна пећи-

на код Ложа у Словенији. Њена слика на

марци од 5 чент. из серије издате 1945 за

време немачке окупације. — Иста марка у-

потребљена са претиском за провизорно из-

дање после ослобођења 1945 г.

Крка. — Река у Словенији. Пејзаж са

Крке на слици марке од 5 лира из серије

издате за време немачке окупације 1945.

— Иста марка употребљена за провизорно

издање после ослобођења 1945.

Лазарица. — Црква у Крушевцу у Срби-

ји, коју је подигао 1371 кнез Лазар. Слика

на 50 пара из серије „Српски манастири из

1949, за време окупације Србије. — Са пре-

тиском, и доплатком (0,502 д. у добро-

творном издању из 1943 г. за пострадале

у Нишу.
Ловћен. — Планина изнад Боке Котор-

ске у Црној Гори. На врху Ловћена је гроб-

ница Петра Петровића Његоша. Слика Лов-

ћена на маркама:
1) од 5 и 10 чент. из серије „Слике из

Горског Вијенца“ из 1948, из времена ита-

лијанске окупације Црне Горе.
9) од о лира за вазд. саобраћај из истог

времена. ?
3) провизорног издања из 1945: 1 лира/5

чент, и 20 лира / 5 лира.

Љубљана. — Главни град Словеније. Ње-

не слике на маркама:
1) на маркама за вазд: саобраћај Југо-

славије из 1987 од 2.50 и 30 д. — За време

окупације ове марке с претиском употреб-

љене за провизорна издања у Србији, Сло-

венији и Црној Гори.
9) Исте марке од 30 д. са пригодним пре-

тиском и са новом вредношћу 2-га д. У

добротворној серији Лиге против туберку-

лозе 1940.

3) од 50-50 пара из серије „Звезе 60-

јевников“ из 1941 г., са сликом споменика

јунацима погинулим у Првом светском рату.

4) на маркама од 25 и 75 чент. и од !

лире из серије издате за време окупације

1945: са сликама на 25 u. пејзажа из око

лине Љубљане, на 75 ч. једног дела града

с мостом и на 1 л. старог града. — Исте
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_ марка употребљене после ослобођења за
провизорно издање.

5) на 2 д. из серије издате 1949 поводом
прославе стогодишњице југословенских же-
лезница.
Љубостиња. — Манастир у Србији, заду-

жбина књегиње Милице из краја ХТУвека.
Слика манастира на 3 д. из 1941 г. у се-
рији „Српски манастири“, два издања: у
плавој и црвеној боји. — Марка у црвеној
боји употребљена за добротворно издање
1943 г. са претиском за пострадале од бом-
бардовања у Нишу. После ослобођења
употребљена иста марка с повећаном вред-ношћу 3--92 m. 1944 са и без заштитне.
мрежице.
Манасија. — Манастир у Србији, задуж-

бина деспота (Стевана. Његова слика на 9
Д. из серије „Српски манастири“ из 1941 г.
— Године 1943 употребљена за добротвор-
HO издање са претиском са доплатком у ко-
рист пострадалих од бомбардовања у Нишу.
Марибор. —Град у Словенији. Слика Ма-

рибора на 3--7 пф. из немачке серије, из-дате 1941 г. (Цумшт. бр. 813).
Мостар. — Град у Херцеговини, са ка-меним мостом преко Неретве из ХИ] века,чија се слика види на свима маркама:

6) од 10 д. за вазд. пошту из 1984 .,
7) ox 6 д. за вазд. пошту из 1951 BB:
8) марка под 7) у зеленој боји с претиском

„ДЕБЛА 1951" издата за филат. изложбуу
Загребу. 5

9) од 200 д. за вазд. пошту из допунског
издања 1952. |

Неретва. — "Река у Херцеговини. Пејзаж
са Неретве на слици марке од 5 х. издања
за Босну и Херцеговину из 1906 и 1910 г.
Ова марка из 1906 са претиском употреб-
љена у добротворним издањима 1914 и 1915,
а она из 1910 г. употребљена је после осло-
бођења 1918 за провизорно издање с пре-
лиском „ДРЖАВА СХС. / Босна и Хер-
цеговина“.
Ниш. — Град у Србији. Слика једног де- _

ла тврђаве на бугарској марци из 1917 г.
од 30 ст. (Цумштајн бр. 113).
Обод. — Брдо изнад Ријеке Прнојевића

у Црној Гори, на коме је била прва српска
штампарија 1498 г. Поводом 500-годишњи“-
це изума штампе (Гутемберга) Југославија
је издала марку од 5.50 д. са сликом Обо-

_да и моста код Црнојевића Ријеке.
Озаљ. — Село на Купи са развалинама.

истоименог града и великом хидроелектрич“-

 

1) од 2 и 20 х. за Босну
из 1906;

2) од 2 и 20 х. за Босну
јубиларног издања из 1910:

3) од 2 х. из 1910 употребљена 1918 за
провизорно издање за Б. и Х.

4) марке под 2) употребљене после осло-
бођења 1918 за провизорно издање с пре-
тиском „ДРЖАВА СХС. / Босна и Херце-
говина“: 20 х. и 10 к. / 2 x,

5) добротворно издање са доплатком у
(орист инвалида из 1919 г. са претиском

и Херцеговину

и Херцеговину

"нове вредности 20—10 x, / 90 x, из издања
од 1906.

БРАН. НОВАКОВИЋ

Дефинитивна каталогизација целина
Обраду наших целина између два ратаизвршио је наш познати филателистичкирадник, Драган Новак, у предратном „Фи-лателисти“. На његову обраду не би сеимало што приговорити, али, на жалост, онаНије била довршена или, боље речено, пот-пуна је за период од 1918 до 1937 године,Заједничка издања обрађена су у „Филате-

HOM централом. Слика Озаља на 25 6. из
серије „Крајобрази“ НДХ из 1941 г. —Иста марка употребљена после ослобођења
за провизорна издања: сплитско (10 x. /
25 6.) загребачко (400 к. / 95 6.) и мо-
старско (10 к. / 25, 6.). |Опленац. — Брдо у Шумадији у Србији.
Слика цркве на Опленцу види се на мар-
кама: авионској од 3 д. из 1934 г. на истој
марци са црним оквиром из 1935 г. и на
маркама „Мале антанте“ из 1987 г, од 3
и4д.

(Наставиће се.)

предратне Југославије
листи“ бр. 1 и 2 за 1939 годину под на-словом „Југословенске цјелине“, док суранијем годишту (за 1938 ту ора Ба 3,5,6 и 11 под истим насловом обрађена по-крајинска провизорна. издања, која су би-ла у употреби од 1918 до 1996 године,

овом чланку ми ћемо сада допунити
обраду од онога места, где је Новак стао



тј. од 1937 године до, закључно, 1941 г. (го-

дина слома краљевине Југославије).

Претходној обради Д. Новака треба до-

дати једну допуну. Код бр. 99—81 треба

исправити, односно допунити:

ин. 0.75: |. Слика базилике с прочеља,

9. Слика базилике са стране,
3. Слика Св. Ћирила и Методија.

Дакле слика Св. Ћирила и Методија по-

стоји код свих вредности: 0,75, 150 и 2 ди-

нара тј. код бр. 29, 30 и 31.

А сад да наставимо:
32. 1937. — 1 динар зелена, жућкаст кар-

тон. -
Редовна дописна карта с BpeMHOCHOM O-

знаком слике Петра П у малом формату;

АРАЉЕВИЦА ЈУГОСЛАВИЈ

Kraljevina Jugoslavija

Воуаите де Хоџдозјаме

ДОПИСНА КАРТА — 0015
CARTE POSTA

 

издата због повишења тарифе за унутраш“

њи саобраћај од 1 јула 1987. Ова карта је

истог типа као она под бр. 22.

ж

1938 године пуштено је утечај ТУ изда-

ње дописних карата са сликама. Рад Лито-

графије Беранек у Београду. Вредносна 0-

знака слика Петра ПШ у малом формату од

| дин. На левој страни карата налазе се

слике, уоквирене, са одговарајућим текстом

испод њих, у једној од даље наведене че

тири боје. На десној страни, изнад пет

адресних линија, у горњем десном углу је

вредносна ознака у зеленој боји, а између

ње и слике текст у 3 реда „KRALJEVINA

JUGOSLAVIJA / JIOLIHCHHILA / CARTE

POSTALE“ у боји слике. Штампа слаба.

33. — 1 дин. зелена, бели картон.

а) Боја слике, текста и адресних линија

сива, :

6) Боја слике, текста и адресних линија

зелена,
в) Боја слике, текста и адресних линиј

смеђа,
г) Боја слике, текста и адресних линија

маслинаста.
У _Филателисти“ бр. 3 за 1988 г. дат је

овај податак:
„На овим картама штампано је сукцесивно

320 разних слика наших предела, и то свака

слика у 4 боје Укупно је штампано

15,.000.000 комада, и то подједнако од сваке

слике и сваке боје, па према томе треба да

буде од сваке слике 46.875 комада“.

ж

1938 године пуштено је у течаји У из

дање дописних Карата са сликама у бакро-

тиску Југословенске тискаре у Љубљани.

Штампа добра. Све остало као под бр. 38.

34. 1 дин.зелена, бели картон.

а) Боја слике, текста и адресних линија

сива, |
6) Боја слике, текста и адресних линија

зелена,
в) Боја слике, текста и адресних линија

смеђа,
г) Боја слике, текста и адресних линија

плава. 5

Према „Филателисти“ бр. 5 за 1938 г. по-

стоје три боје; 320 разних слика и тираж од

15,000.000. KOM. |

И ТУ и У издање, као и претходно Ш из-

дање дописних карата са сликама била су

редовна издања, за разлику од [и Џ издања

и спомен издања „Жича“ и „Ћирило и Ме-

тодије“ (базилика на Дувањском пољу), која

су била добротворна. -

35. 1940. Редовна дописна карта (типа бр.

31) са вредносном ознаком слике Петра П у

великом формату.
| дин. зелена, жућкасти картон.   

 

__Са овим би смо завршили каталогизацију

југословенских целина заједничких издања

у периоду од 20 година тј. 1921—1941 г.

На крају да се поближе осврнемо на из-

дања са сликама из 1988 године (IV ни М

издање).
(Основне разлике између ових издања су.

ТУ издање (бр. 39)

Литографија Беранек у Београду

 

 

1) литографија

9) лоша и мутна израда

3) боје: а) плавичасто-сива

| 6) светло-зелена

в) светло-смеђа

———
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г) маслинаста
4) ситнији текст заглавља
5) величина слике 72%592 мм
6) текст испод слике у антиква
7) сигнатура „КОТО РОТАТК“ испод ле-

вог доњег угла слике каткад недостаје
8) Због ширине слике има се често осећај

да је дубина слике већа. -

У издање (бр. 34)

Југословенска тискара у ЈЉубљани
1) бакротисак
2) добра и јасна штампа
3)-боје: а) прно-сива

6) тамно-зелена
в) тамно-смеђа
г) нлава

4) крупнији текст заглавља
5) величина слике 70X60 MM.
6) текст испод слике у гротеску
7) сигнатуре има редовно
8) Клише је смањен, па је слика при-

ближна.

И-
ка нешто измењена или чак толико прибли-
жна позадини да се изглед слике сасвим ме-
ња. Најкарактеристичнији је случај са сли-
ком Голупца, где су хриди (код УМ издања)

 

DRBGAN NOVAK

приближне толико, да се може говорити чак
о сасвим другом снимку. Код већине слика
ипак је то неосетно или једва осетно изве-
дено.
Подаци којима располажемо, су из пред-

ратног „Филателисте“; то су у ствари две
анонсе.

У „Филателисти“ бр. 3 из 1938 године на-
лази се први податак под насловом „Допи-
сне карте са сликама“. Он је и рађен према
подацима Министарства Пллт. У њему је,
поред онога што смо већ навели код допи-
снице бр. 33, наведено још да је свака слика
штампана у 4 боје: плавој, маслинастој, сме-
ђој и зеленој, као и то да је свака дирек-
ција пошта добила карте са сликама оних
предела, који се налазе на подручју дотич-
не дирекције; само Дирекцији Нови Сад,
која је имала најмање слика дате су карте
са сликама предела скопљанске дирекције.
Затим је дат попис слика на картама по дн-
рекцијама.

Већ у броју 5 за исту годинуобјављена је
друга нотица: „Пошто су дописне карте са
сликама штампане у литографији Беранек,
биле испод сваке критике, то је Министар-
ство птт решило да штампа нове карте у ба-
кротиску код Југословенске тискаре у Љу-
бљани. Биће штампано 15 милиона карата са
320 слика у 3 боје. Слике ће са малим изу-
зецима бити исте као и код првих карата.“
То су једини подаци, са којима распола-

жемо, али, на жалост, и у много којечему
и недостатни, а и нетачни. Предусретљивош-
ћу Инж. Цветка Јоановића и помоћу његове
и моје збирке, као и помоћу искустава, која
смо стекли, изнео сам напред оне битне еле-
менте, по којима се разликују ова два изда-
ња, а даље ћу изнети и оно што је потребно
да се поткрепи.

(Наставиће се.)

Gde spadaju srpske novinske marke
iz 1866

inž. Edvin Miler iz Nju Jorka osvrnuo se
u svom poriodičnom „Mercury Stamp Jour-
nal«-u (br. 24 iz decembra 1959) na moj čla-
пак о srpskim novinskim markama iz 1865
E.. koji je objavljen u »Berner Briefmarken
Zeitung«~u u februaru 1952. U tom članku
sam, povodom Ostojićeve rasprave u >»Fila-
telisti« (1950/51) analizirao noka nejasna i
sporna pitanja na osnovi do sada postignutih
rezultata istraživanja. |Мазат pristao da te
marke grupišemo kao neku vrstu porto та-
raka. \Razjasnio sam sfranim čitaocima način
upotrebe tih maraka i istekao, da se u na-
šem slučaju nije radilo o portiranju novinskih
pošiljaka od strane srpskih pograničnih ро-
šta zbog nedostatne poštarine za dostavu ča~

godine
Sopisa, već o naplati poštarine za dostavi
časopisa od granice do odredišne pošte unu-
tar Srbije. Srbija, kao tributarna knoževina,
u Ono Vreme nije imala direktne poštanske
voze s inostranstvom, već na temelju Il. zv.
kapitulacija samo posredovanjom austriskc
pošle. Obzirom na to, nisu mogli inostrani
izdavači platiti neku propisanu poštansku ta-
ksu u koliko se takva naplaćivala — до одге-
dišnog mesta, već samo do srpske ranice.
Srpska pošta otpremala je, prema zakonu od
25. |. 1866 besplatno samo novine i časopise,
koji su izdavani na području Srbije, dok je
za otpremu inostranih naplaćipDala poštarinu,
koju su morali plaćati pretplatnici. Za dana-
šnje pojmove, svakako, neobično stanje i pro-

—=
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codura, za koju nisu bili krivi ni izdavači ni

pretpl:tnik i u kojoj se nisu stekli preduslovi

za porliranje tj. za naplatu Кагпе zbog nedo-

poljnog jrankhiranja. (sim ioga, ukazao sam

na Činjenicu, da svi respoektivni zakonski рто-

pisi nigde ne spominju iporto marke, voć go

voro samo o poštanskim markama za novino.

Na osnovi takvog stanja stvari došao sam

do zakliučka da su novinshe marke iz 1866

godine }ranko marhe. :

Inž. Milor u svom osvrtu pod naslovom

»The rst newspaper stamps ol Sorbia« re-

zoluje ovako: „Novak zaključuje, da bi ie

marko trobalo! nazvati običnim novinskim

markama (newspapor due -stamps). Međutim,

postoji još jedna okolnost, na isli način upo-

trebljavane su ı prve novinske taksene marke

(newspaper fax stamps) u 'Bustriji i u nekim

starotalijanskim državama. U tim slučajevi~

ma ubirale su pošte taksu za strane novine

frankirajući primerke, koji su dolazili iz ino=

«iransiva 5 novinskim taksenim markama i

naplaćivale tu taksu od adresata. Prihod, koji

je ubran tim novinskim ftaksenim markama

od pošta, nije išao u korist poštanske uprave,

već ministartsva linansija. \Đisci, koji su ob-

radili srpske marke, nisu naveli u čiju korist

je ubirana laksa na strane novine, da li za

poštanskuili za linansisku upravu. Ta distink-

cija mogla bi eventualno odlučiti, da li treba

{e srpshe marhe smairati Za nobinskhe porlo

marke ili za novinske tahsene marhe, ali ni u

kom slučaju one nisu poštanske jranho mar-

ke (postaše stamps)«.

Ja sam бјапак ц »Вегпег Влејтпагкеп 2021-

фипр« шрјампот napisao 7а[0, da se povede

stručne diskusija i da зе јаме inostrani pozna~

маост. Пгасо пи je, što je kao prvi roagirao

inž. Miler, ali ipak ostajem u celosti kod

stanovišta, koje sam izneo u miom članku.

Držin.da se inž. Miler prenaglio svojom apo-

diktičnom tvrdnjom da novinske marke iz

1866 g. ni u kom slučaju nisu Iranko marke

(postage stamps). Iz Milerovog i mog izla-

ganja, koje obuhvata rezultate istraživanja

čitavog niza pisaca s Derokom i Ostojićem

na čelu, jasno proizlazi, da te marke nisu

obične porto marke (postago due stamps).

li one nisu ni novinske porto marke (noew=

paper duc stamps), kako to postavlja alter-

nativno (а. Miler. 'Na to nas upućuje Činjč~

nica, da je svaki pretplatnik stranih novina

morao unapred položiti na poigraničnoj pošti

depozit, da se iz njega za svaki primerak

Dr Slaoho Ensminger

redovno naplaćuje pristojba za doslavu od

granice do odredišta. Mini nije poznat slu--

Čaj, da bi se pošta bilo gde na svetu unapred

osigurala za plaćanje koznene ipristojbe ira-

ženjem depozita. Držim, da je mišljenje da

su te marke novinske porto marke moglo na~

stati samo zbog toga, što ljudi nisu tačno

analizirali naročiti način upotrebe.

Najmanje osnova ima Milerova pretpostav~

ka o novinskim taksenim markama. Istina je,

da je u RMustriji i nekim drugim državama

u svoje vreme ubiran poseban prirez (Pul-

wandstouer) na preiplatu novina i časopisa,

кој је штап nalepljivanjem novinskih tak

senih maraka ili taksenih maraka ili žigosa~

njom posebnim žigovima. I pošto je lo bio

prirez, a nc poštanska pristojba, išao je u

korist finansiskog oerara, a пе poštanske

uprave. Da je i u Srbiji bio na snazi takav

prirez, bilo bi svakako govora o njemu U

zakonima i propisima iz onog vremena. Na-

ročito bi zakon od 25. 1. (5. Ш) 1866 о геог-

ganizaciji poštanske služb» regulisao način

ubiranja i obračuna prireza između mpoštan=

«ке i lnansiske uprave. Pi i službeno saop-

žštenje od 26. IV (7. VJ) 1866 sadržavalo bi

upute za poštansko osoblje i publiku. Prak-

lično bi to značilo da je srpska pošta u ono

vreme otpremala besplalno i inostrane no-

vince. Konačno bi o tome pisali naši istraži-

vači, a naročito E. Deroko, inž. А. Potro=

vić i S. Ostojić, koji su opisivali i istoriski

razvitak poštanske službe u Srbiji. Međutim,

o svemu lome nema nigde ni traga!

Ja sam u smislu gore iznesenih činjenica

uputio odgovor (G. inz. Mileru preko »Berner

Bricimarkon Zoitung«-a. U tom odgovoru

upozorio sam i na nelogičnost u grupisanju

između novinskih maraka 1806 g. i onih iz

1867/68 go. Znamo da je način upotrebe i

jednih i drugih bio posve isti. Pa ipak o ka-

reaktoru stanovišta: Miler im nikako ne pri-

znaje Котакфег Jranko maraka. Cumštajnov

katalog ih trpa među novinske porto marke,

Iverov i Skotov katalog među porto marke

itd. Kod novinskih maraka izdanja 1867/68

niko ne pravi pitanje i svi ih priznaju iIranko

markama za novinc. Moguće, samo zato, jer

imaju posve isli crtež kao i franko vrednosti

od 10, 20 i 40 para! S mojim odgovorom upo-

znajem i Čitaoco »Filateliste« u želji da me

ispravc ili nadopune, ako sam u агоштепфа=

ciji bilo koji momenat krivo prikazao ili pro

pustio koju bitnu okolnost.

Poteeha, орфевљаонбо роте (е спабвббној poolitice naših watakta

Ако ртед sobom imamo pregled svih izda-

nja maraka naše poštanske uprave, počev od

provizornih prehisaka okupacionih izdanja do

današnjih komemoralivnih mavaka, videćemo

da u omisionoj politica naših maraka nije

bilo nekog planskog redosleda, već su marko

izdavanc čisto stihiski prema tome, kako sc

javio koji dogadaj, za koji je tada poštanska

uprava vezala izdavanje pojedine emisije ma-

raka. Ovakav način odabiranja toma za naše,

bilo rćdovne ili komemorativne emisije ma-

raka, ne odgovara savremenim gledištima na

ulogu i značaj poštanskih maraka u svotu,

U ovompogledu nije u pitanju samo filate-
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lije i zadovoljenje želja i ukusa većeg ili na
njeg broja lilatelista u zemlji ili u inostran~
stvu, već se ovde radi o dalekoložnom propa-
gandnom i moralnom uticaju. koji marke vrše
svojim izgledom i svojim slikama. :

Il u našoj i u str-noj stručnoj lilatelističkoj
štampi stalno se isliče veliki propagandni
značaj poštanske marke, tako da se na marko
danas gleda više kao na propag-ndno sred-
stvo nego na njenu prvobitnu ulogu prizna-
nice o plaćenoj pošlarini. (jer bi ovu, uosta-
lom, ioš bolie danas mogli da vrše aufomat~
ski žigovi itd). Ovu propavandnn ulogu po~
Šštansks marka vrši, međutim, više u sisto~
maiski obrađenim celinama nego u vidu pojoe-
dine marke, a naročito kada emisije kroz
dugi niz godina imaju međusobnu logičnu
povezanost. bilo -da па taj način pruže isto-
riski razvitak dotične zemlje, r-zvitak njene
privrede ili njena kulturna postignuća.
Ако рогједато na emisije maraka nekih

stranih zemalja, zapazićemo jedan logičan re-
dosled u temama, koje su dste na njihovim
kako redovnim |гапко, [ако 1! па Котетога-
iivnim markama Zbirka maraka tih zemalja
proisfavlja, zapr-vo, album u slikama isto-
rije, kulture ili privrede tih zemalja.

Izražajne moglćnosti raznih događaja na
markama gotovo su пеозтатбепе. а ја зат
već u jednom r-nijem članku dao kratak op's
australiskih maraka. koje u fome daju pri-
lično zaokružemu celnu. Hada bi se na isti
način obradile ostale zemlje. koje izdaju ро-
štanske marke. verujem da bi se dobio izvan=
redno zanimljiv pregled istorije i dog=-đaja
celo sveta. a uožile bi se odmah 1 ртатп'пе
odnosno propusti, koje su pojedine zemlje
učinile pril'kom sistematske obrade tema na
svojim markama.
Naša zemlja, nažalost. pak ne može da se

pohv-li. da je u fematici naših maraka. izda-
tih posle oslobođenja, izneto sve ono. što
karakforiše naši NMO-hnrbu i naši coc'ali-
stičku i kulturnu izgradnju posle drugog svet~
skov rafa. PB. isfo tako nisu istaknuti ni naj~
važniji događaji i napoznaft'je ličnosti iz isto-
rije, — sem nekih manjih izuzetaka,

Često su kod nas izdavanoe veoma skupo
emisije sa temama, koje nemaju ama baš ni~
kakve neposredne voze sa Živofom i radom
naših naroda, zenomarvjući na taj пакт опе
дорадаје 1 тотелте, Које је 1 +2 Како trebalo.
tim putem istaći.
Bko pođemo od stvaranja naše današnje

socijalističke zajednice, videćemo da ni sama
NO-borba ni glavne ličnosti i nosioci te bor-
be nisu dovoljno istaknuti. Pa čak i marke
izdate o desetovodišnjici narodnog ustanka,
koje su trebale da budu izraz najšavršenije
umofničke i tehničke izrade, ispale su kao
jedna od najneuspelijih emisija svih naših po-
Ššlanskih maraka. Ništa nije bolje ni sa pri
kazom mnogih drugih momenata iz našeg
narodnog i društvenog Жуоја, pa tu pada u
001 зато jedno, da su mnogo bolje istsknuti
na mnogo uspelijim emisijama razni sportski

i drugi manje značajni dogafaji, na štetu
daleko značajnih kuliurnih, političkih i pri,
vrodn'h -досадаја. :
Mo bi želeo da <e ove primoebe shv-fe kao

kritika, već gornje navodim samo radi pri-
mora da se u buduće više pažnje obrali va~
žnijim domađajma i da se u ceo rad oko omi~
sile naših maraka unese više pl-na i više lo-
giko,

Mišljenja sam radi toga da b' bilo svrsni-
shodno da se pri Savotu za izradu maraka,
koji već postoji kod Glavne direkcije pošta
u Beogradu obr zuj> poseban uži odbor za
izradu dugoročnog prespektivnogilibar ori-
jentacionov~ plana o emis.jama reqovn.h i ko-
momorahtivnih poštanskih maraka.
Ovaj odbor za emisioni plan morao bi pret-

hodno da prouči emisionu politiku drugih zo-
malj i da zauzme jedno određeno stanovišto,

· prema kome bi se za duži niz godina ирга-
ујаја „робапзка шргама ртКот izdđvanja
maraka. Tu bi bilo potrebno pre svega odre-
diti za sv ku godinu jednu seriju istoriskih
motiva, zalim jednu seriju motiva iz privrede
i jednu seriju iz našeg turizma. Ostale ser'je
bile bi rezervisane za дотадајг, Кој! зе ипа-
pred ne mogu predvideti, ali bi i tu trebalo
odrediti tačne granice, kakvi i po kojoj rang-
listi ti događ ji mou doć za nj hovo izraža-
vanje na poštanskoj marci. Čitav ovakav per=
spektivni emisioni plan morao bi da prefsta-
vlja zaokruženu celnu, tako da nakon nje-
pove realiz cije 'naša zemlja dobije takvu
zbirkujugoslovenskih maraka. koja će dostoj~
no reprezentrali i našu pošlanskm upravu i
našu filatelju pred našim ljudima i pred ino-
stranstvom
Na sastavljanju predlog+» ovakogp jednog

emisionop duzoročnog plana trebali bi da su-
deluju ne samo članovi pomenuiog Saveta,
već syi zainteresovani faktori, dakle, kako po-
štansk: uprava i filatelisti, tako i naši isto-
ričari, ume{inici i drugi javni radnici.
Riko se na ovaj način postupi, verujem, da

se neće moći desiti da se izda skupa em.sija
maraka u spomen »Olimpijaae«, koja se oar-
žav.la hiljade kilometara daleko od naše ze-
mlje, ili serija »Mornarice«, na kojoj se ne
vidi nili jedna lađa, ili serija »UJedinjenih
nacija« čija tematika nema upravo nikakve
Veze sa fom moeđunarodnom orgenizacijom
(barem tu vezu ne vidi običan čovek, kome
te marke dopadnu u Заке).
Verujem da se lada ne bi desilo ni to, da

se izdaje čitava jedna skupa serija maraka
»za decu« sa motivima, koji bi bolje služili
za razne šarene sličice, koje deca zaista vole,
ali koje su mnogo jeltinije od ovih emisija

- poštanskih maraka, pa do njih deca lakše i
dolaze.
'Ne bi trebalo da se u buduće desi ni to, da

na našim markama dobijemo slike predmota,
koji u našoj zemlji uopšte ne postoje. Takav
slučaj smo imali, na primer, na seriji stogo~
dišnjice železnica, kod Које, па poslednjoj
vrednosti, marka nosi sliku ogromne Diesel
lokomotive, koju u našoj zemlji malo ko da
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је uopšte gde video, a да пе govorimo o [o~

me, da kod nas nikada nije bila u upotrebi,

a vorovatno neće ni biti, obzirom na plan o

cloktrilikaciji naše zemlje.

Ukratko, naša emisiona politika poštanskih

maraka mora da shvali svu ozbiljnost izda=

vanja maraka i ogromno izmenjonu ulogu

poštanske marke, koja danas svojom oproe=

mo mi svojom tematikom može da reprezen~

tuje jednu zemlju isto tako dostojno, kao i

дтцас važne roeprezentalivne manifestacije,

ali koja može da bude i slika naših propusta

i našep javašluka u tolikoj mori, da može di-

«ејто да šteti ugledu naše zemlje.

Naša zemlja ne sme dopustiti da naše po-

štanske marke podu tragom San Marina, Ап-

dore ili Monaka, čija poštanske uprave pri

izdavanju maraka i nemaju drugih pretenzija,

do da dođu do jeltinog sredstva za pribavlja- •

M. B.

nje deviza. Ovim malim minijaturnim državi-

сата to može još da se oprosti, jer onc i

nomaju neke velike uloge u životu naroda,ali

naša zemlja, i naši narodi, koji su na svima

poljima postigli i postižu gigantske rezultate

i u politici i u privredi i na ostalim podru-

čjima društvenog života, imaju pravo да tra-

že, da i na markama budu reprezenfativnije

pretstavljeni.
Ako naši odlučujući faktori u gornjemsmi-

slu rovidiraju emisionu politiku poštanskih

maraka ako oevontualni naši novi emisioni

»planeri« iskreno prionu poslu. naša zemlja

'Će već nakon kraćeg vremenskog razdoblja

dobiti takvu zbirku pošlanskih maraka, koja

će zadovoljiti kulturno propagandni karakter

filatelije i to kako u zemlji, tako i u ino-

stcanstvu, a to Će u konačnoj liniji svakako

koristiti i našoj »Jugoslilatelijić, ako se 10

njoj radi. :

Издања за аутомобилско-мотоциклистичке

_ тркеу Југославији

Пример како не треба радити!

Главна дирекција пошта донела је била

програм издања пригодних марака за 1953

годину. Између других издања, објављено је

у том програму, да ће се у времену од 1

ло 10 маја одржати у нашој земљи велико

аутомобилско-мотоциклистичко такмичење и

да ће се тим поводомизрадити две марке и

пустити у промет 1 маја.

Међутим је накнадно, према предлогу пре-

дузећа „Југофилателија“, а у споразуму са

Аутомобилско-мотоциклистичким

_

савезом

Југославије решено да се штампа серија од

четири марке, „јер су међу филателистима

марке с том темом врло популарне“ (,„Поли-

тика“ од 11. МТ. 1958).

99 априла измењено је решење о дану пу-

штања у течај ових марака; решено је да

се марке пусте у течај 10 маја. |

И тако се најзад десило, да су се марке

појавиле на филателистичком шалтеру по-

ште Београд ! тога дана у 9 часова. — Про-

давана је цела серија од 4 марке за 165 ди-

нара,
У исто време, на поштанском шалтеру,

преко пута филателистичког шалтера отво-

рило је своју продавницу државно предузе-

ће за промет маркама „Југофилателија“". —

Продавала је „коверте првог дана“ по 30

динара.
Коверте са сликом на њој израђеном не са

много трошкова продаване су по високој це-

нв од 30 динара за један комад без иједне

марке.

Мако је цела серија марака продавана на

филателистичком шалтеру по 165 динара, ко-

верта са том серијом, у исто. време, у истој

државној згради — продавана је по 225

динара.
Као што смо видели, коверта је продавана

по 30, марке по 165 — свега 195 динара. За-

што су истовремено продаване коверте <

прилепљеним маркама по 995 динара»!

Да ли је заиста овај вишак од 30 динара

наплаћиван зато што су они у „Југофила-

телији“ четири пута лизнули оне четири

марке и залепили их на коверти, — како је

скао један стари господин на шалтеру „Jy-

гофилателије“.
Не може се замислити да су се могле мар“

ке продавати на једном шалтеру по номн-

нали, по 165 динара (као и све друге так-

сене хартијне), без икаквог доплатка, а пре“

ко пута по 195, и ако су продају вршили на

оба шалтера државни службеници за рачун

државе. — (Ово се не би могло десити БИ

код две суседне конкурентске приватне

фирме!
А да није уистини томе разлог који је

навео онај члан „Југофилателије“ — А од

чега би нас, намештенике у „Југофилатели-

ји“, плаћали, кад филателисти не би при-

ложили „добровољне“ прилоге2“

Закључак: |

Пошто су филателисте мрцварене проме-

ном датума пуштања ових марака у течај,

имали су да купују марке, непотребне за ло-

штанске сврхе, по високој номинали од

15--30--50--70=165 динара, да купе једну

необично скупу коверту и, на крају, да даду

још и „добровољни прилог од 30. динара за

намештенике „„Југофилателије".
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ПЕЊЕ Ета ан"дан дебелифилателиста. накнадиће св
то кључна марка! Зашто наш Другар изми-
шља те кључне марке, него да буде добро и

Io Draganič, Zagreb

  

  Далићеоовоме битиречи код надлеж-
них руководилаца у: Дирекцији пошта и у
Савету за издавање марака»!

Озугн па зтетје гагуоји пазе јИатепје
U zadnje vrijeme, u razgovoru sa lilateli-

stima, čujemo često mišljenje da je kod nas
filatelija u opadanju bilo u masovnosti, bilo
u zanimanju za marke. Vidimo da u našim
društvima nema onoliko omladinaca, koji bi
bili smjena naše goneracije, a preko kojih bi
se jilatelija ı dalje omasovljavala, a čujemo
da su i pojedini sabirači prestali sabirati naše
marko.

Pitanje stanja naše Шагебје 1 utvrđenje
razloga njene stagnacije, osnovni je problem
daljega razvitka naše lilatelije, te bih ovim
putem hieo iznijeti neka svoja zapažanja i
mišljenja. i.

Poslijeratni razvoj filatelije kod nas bio je
veliki ne samo u brojčanom porastu članova
društava, nego i u samoj aktivnosti, — po
broju smotra maraka i izložbi. Međutim, pri-
шјесијето да и zadnje vrijeme broj članova
opada. Uzeti broj članova kao mjerilo dana-
Šnjeg stenja lilatelije, ne bi nam dalo pravu
sliku, jer, uvođenjem ključnih maraka, u dru-
šiva se upisao izvjeslan broj ljudi, koji sa
lilatelijom nemaju mnogo zajedničkoga, te je
sa njima broj članova u izvjesnoj mjeri po-
rastao.
Tokom prošle godine povećanajo članarina,

a od mjeseca septembra nije bilo ključnih
maraka, te se jedan deo članova ispisao iz
drušlava, obrazlažući da je članarina previ-
soka, a nekima da se ne »isplati« biti članom.

Riko bi želeli prikazati kretanje članstva, a
to je jedan od pokazatelja naprefka ili naza-
dovanja, trebalo bi u izvjesnoj mjeri zanema-
riti kretanje članstva u eri ključnih maraka,
te tek na osnovu tako dobivenih podataka po-
rediti kretanje članstva.

Sistem ključnih maraka trebalo ie da po-
digne zanimanje za naše marke, a, smatram,
da je postignuto obratno. Podizanjem zani-
manja па tlaj način, smafralo se da će sc !
preko preduzeća »ЈигоафеНја« розне 1
neki materijalni uspjeh, jer до шагака па ге-
dovan način nisu mogli doći neorganizovani
filatelisti; a i oni koji sabiru u parovima, Čo~
ivercima i sl. morali bi nabavljati marke opet
preko >» Jugolilatelije«, i to po cijenama koje
su administrativno određene, a ne koje bi
bile odraz stvarne vrijednosti. Zakon ponude
i potražnje pokazao je i u tome slučaju da je
ponuda postojala, ali nije bilo potražnje, jer
je tim načinom distribucije, u priličnoj mjeri,
pao interes, a požnalo je da »lilatelistička
vrijednost« maraka ne zavisi od veličine na-
klada, jer je poznato da se pojedina podru-
čja, koja se ne sabiru, (natoč malih naklada
»nisko natliraju«, a opet neke zemlje koje su
»u modi«, unatoč milionskih naklada, tražene

su i notiraju se više. Ključne marke, premia
tome, nisu mogle povećali zanimanje za naše.
marke u inozemstvu, a štetile su mnogo unu-
tarnjem razvoju naše lilatelije.

Sistemom ključnih maraka bili su pogod<
deni i sabirači koji nisu bili organizovani Н-
latelisti, kao i oni organizovani, koji su 21
vjeli u mjestima u kojima nema podružnica.

Sabirači, a naročilo omladinci, koji nisu
bili članovi podružnica, uzimali su marke
preko »Jugolilatelijeć, a vjerujem da je bilo
i organizovanih jilatelista, koji sabiru и ра-
rovima ili četvercima, te su marke plaćali po
visokim cijenama, koje nisu bile opravdane,
te je kasnije i preduzeće snizilo le cijene, pa
je sniženje išlo i do 60% kod nekih nizova.
To je bilo za mnoge ljude pitanje povjere-

nja ıi solidnost poslovanja lirme. Tu se ne bi
moglo reći da su marke pojoeltinile: — ne,
one su dobile samo svoju realniju vrijednost,
le smatram da je to jedan dokaz da је ргмо-
bitno, administrativno odre(ivanje cijena bilo
neispravno.
Od jeseni vidimo da nema ključnih maraka,

što je, bez sumnje, korak napred ka ukidanju
nekih nastranih mofoda za unapređenje naše
filatelije. Obzirom па povišenje poštarine,
prošle smo godine imali nove franko, avion-
ske i porto marke, koje su za mnoge ртед-
stavljale veliki izdatak, te je pozdravljen emi-
sioni plan za ovu godinu bez novih ranko
i avionskih maraka.
'Na žalost, veselje nije dugo trajalo, jer, kao

što СМато, ртотепјепе 51 nominale za neka
izdanja. Marke za Muuto trke umjesto 45 di-
nara staju 165, a za»dječju nedelju« umje-
sto 15 dinara stajaće 200 dinara, — dakle
poskupljenje oko 13 puta.

Emisioni plan samo za prvo polugodište
stoji oko 560 dinara. Tome treba pribrojiti
marke za VUJNU isto toliko, te moramo iz-
dati oko 1100 dinara, a to, vjerujem, mnogi
neće moći podnjeti. O tome šta nas čeka za
drugo polugodište, bolje je i ne misliti. Marke ~
visokih nominala kao one od 70 i 100 dinara
praktički nisu tako potrebne, pa moje joe mi-
šljenje da bi bile dovoljne marke od 15, 30 i,
eventualno, 50 dinara.
'Marke bi trebalo da imaju malu nominalu,

a velike naklade: tim bi se polučio daleko
veći propagandni olekat. Možemo uzeti za
primjer marke Francuske i Njemačke, kod ko-
jih su milionske naklade malih nominala.
Za vrijeme stare Jugoslavije ·poslojao je

pravilnik o izdavanje prigodnih poštanskih
maraka, koji je predviđao broj izdanja u go-
dini, nominalu i nakladu, te smatram da bi
i Vrhovni savez filatelista Jugoslavije mogao
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u tome pogledu preduzeti izvjesne korake
kod Glavnedirekcije pošta. 3

Prije pet godina kao osnovni problem naše
filatelije smo smatrali omasovljenje organi-
zacije; onda su došle ključne marke, a sa nji-
ma i prividna masovnost, te je ona kasnije

postala smefnja učvršćoenju lilatelije. 'Nakon

toga se vepilo za ukinućem ključne marke,

jer smo znali da će otpasti svi oni nazovi

SABO ZOLTAN

<

Шафећен, је ćemo moći prići uzdizanju kva-
liketa naših članova i lilatelije uopšte.
Sada su se pojavile visoke nominale, koje

mogu imali, a i imsju za posljedicu osipanje
članstva. Tako se čarobni krug nastavlja, a
iz njega bar za sada još nema izlaza.
To su bezuvjetno nogalvne poljedice za

razvoj naše socijalističke Jilatelije, koja ima
važnu i časnu ulogu za Širenje istine o našoj
zemlji do najzabitijih kuteva kugle zemaljske.

Marke su reprodukcije svetskih remek-dela
КЋЕКОРТА 5 МЕОЗА 1 МОМА LIZA ĐOKONDRB

RBERODITR. (B.phrodite), kod rimljana Ve=
nera (Venus), boginja lopote ı ljubavi. Porc=
klom je aziska a ne grčka boginja. Zvali su
je ı PĐontia, jor je vodila svoje рогекјо 17
mora iz OVOFP razloga držalo se da potpo~
таје moreplovce. Zato su je zvali Euploia.
Ali najviše su je slavili kao boginju ljubavi.

 
Ona oličava sve stepene ljubavi, počev od
najuzvišenijep sve do пајродјег nagona.
Prema tome imala je razna imena: Urania,
Pandemos itd, Ljubavnici su se njoj obraćali,
jer je ona stvarala u srcu naklonost i što je
ona sjedinjavala ljubavne parove. Tako, sma-
trali su je i za boginju braka. Bila je i bo-

gpinja proleća. Ne samo da je ona bila lepa,
već je imala moć da i druge učini lepim. U
Italiji Venera je prvobitno bila boginja prole-
ća ı mosoc april joj posvećen kada biljke iz-
nova: cvetaju. Njoj su posvećeni, od ŽiVvoO~
tinja: zec, jarac, ovan, golub (zbop njihove
plodnosti), zatim delfin, labud i puž (koji
upućuju na more iz koje» se ona rodila), a od
biljaka ruža, mirt i Jabuka. Prvobitno su je
pretslavljali u haljini, kasnije međutim polu-
ili potpuno nagu. Od polunagih statua bogi-
nje nejpoznatija i najlepša je Pirodita s Mi-
losa (Miloska Venera) koju pretstavlja i jed-
na grčka marka. Зајотоп Кетасћ u svom po
znatom delu »Pipolo« ovako piše o ovoj sta-
tui: »Ne mogu ostaviti Fidiju, čiji su učenici
radili do u prve godine IV veka, a da ne
govorim o rempvk-delu u Luvru, o statui na-
đenoj u 1820 godini na ostrvu Milosu. Dokle
većina današnjih arheologa stavljaju ovu sta-
fuu u vreme oko 100 godine pre n.e., ja sam
ubeđen da je ona za dva i po veka starija;
ja Čak vorujem da ona ne protstavlja Veneru,
nego boginju mora, Pimžitritu. koja ispruže~
nom levom rukom drži trozubac. i da je ona
remek-delo istina iz vremena posle Pidije,
ali još skroz prožeta njegovim duhom. Na
njoj ćete naći sve Što Čini gonija Fidijinog,
a nočete naći ništa što mu je strano. Milo-
ska Venora niti je celeganina, niti sanja, niti

je strašna: ona je krepka i vedra. Njena je
lepota stvorena iz plemenite prostoie ı mir-
nc dostojanstvenosti, kao što je i lepota Par-
ienona i njegovih skulptura. Zar nije baš iz
toga razloga ona postala i ostala tako ipopu-
larna, uprkos svome toliko spornom stavu?
Uzbuđoena i grozničava pokolenja vide u о-
Voj statui najviši izraz osobine koja im naj-
voćma nedostaje, izraz one vedrine koja nije
nomarna ravnodušnost, nego zdravlje tela i
дића.«

Mona Liza Đohonda je remek-delo velikog
Leonarda da Vincia. Povodom 500 godišnjice
rođenja Leonarda, nemački Bundespost izdao
je jednu marku, reprodukciju čuvene Leonar~

dove slike Đokonde. Ova marka se može ubra

jati među najlopše marke sveta. Neka ovu

98



 

sliku preistavi stručnjak. Citiramo iz knjige
»Аројо« 5. Кепака: »Каа је Геопагдо, ш
1483 godini, ponudio svoje
doviku Moru, duki od Milana, u jed~

 
nom pismu koje nam je sačuvano, on Se pro-
poručio kao pronalazač rainih sprava, Као
konstruktor kola i pokretnih mostova, kao in-~
žinjer vičan u veštini opsedanja gradova; a
pri kraju svoga pisma dodaje. »Item, izradi-

usluge Lu--

Ću u skulpturi i u slikarstvu koji bilo posao
ravno kojem bilo drugom čoveku.« Me ет,
on se proslavio i sa svojim slikama» »Međi
slikama koje su ostale od Leonarda imaju
četiri prvoklasna remek-dela, među ovim Ču-
veni portret Mona-Lize Đokonde, izrađen od
1502 do 1500 godine. Njegove slike nisu u
dobrom stanju. Za to nisu krivi modorni re-
stauratori. Leonardo nije ništa radio prosto;
njegovo slikanje masnom bojom beše veoma
komplikovana kuhinja, ono je bilo unapred
osudeno da se izljuška i da pocrni. Ipak, Bo-
gorodica među stenama i Đokonda dovoljne
su da dadu meru njegova enija. Leonardo,
za razliku od svoga učitelja Verokja, svoga
suvremenka Вобсећа i, uopšte, svih velikih
Могеппаса ХУМ voka, težio je da da mekotu
"okvira i prekinuo je sa suhoparnim i uglastim
manirom primitivnih slikara. Ali to ne znači
da se on zadovoljavao samo približnim,
niti da je izgubio једтти. Код Шеопагда
siroga pravilnost crleža i nepogrešna lepota
linije dopunjene su veštinom da ih umekša
slivenim modelovanjem i svellotamnim (o-
nim Šlo Talijani nazivaju lo slumafo); odre-
denost kontura samo je prva etapa u розн-
zanju još suptilnije preciznosti i koju je teže
postići lj. prociznosti pojedinih otslojanja.
Već oko sredine XVI veka Đokonda se u
Italiji smafrala kao nedostižno remek-delo u
oblasti porireta, kao najveći napor slikara
koji se takmiči s prirodom. Govorili su da je
Leonardo radio na ovom portretu četiri go~
dine: i da bi ženi koju je slikao dao blag i
nasmešen izraz, on ju je za vreme slikanja
okruživao raznim zabavama i muzikom. Tek
u nsše dane ljudi su hteli da pronadu u Đo-
kondi tajanstven i romantičan karakter, po-
gled slinge, prezrivu ironiju i hiljadu drugih
sivari na koje Leonardo nije ni pomišljao«.

Original se nalazi u Luvru.

Чудна употреба поштанске марке
Превод из „Кеуџе дез РТТ де Етапсе“

Велика Британија је земља чудних тра-
диција и старинских прописа. Док је скоро
у свима земљама света разним одредбама
и аранжманима забрањен пренос поштом жи-
вих бића, сем, евентуално, пијавица, пчела,
чаура свилене бубе, у Великој Британији
све до почетка 1952 године овакви прописи
нису постојали. Напротив, тамо је према
једној одредби, која потиче још из 1905,
једно људско биће могло чак и самог себе
да пошаље поштом!
Један холандски поштански часопис до-

носи неколико забавних појединости у члан-
ку под насловом „О слању животиња и осо-
ба пакетском поштом“.
„Више неће моћи човек самог себе да

пошаље на своју адресу пакетском поштом.

>

Поштанска управа Велике Британије -саоп-
штила је укидање једне своје најмање по-
знате службе у јавности: „испорука“ на до-
му живих лица! Пре овога могао је човек
у Великој Британији — мада је, углавном,
за овакве прописе ретко ко знао! — да се
пријави пошти да га она пошаље у било које
место Уједињене Краљевине. Када је особа,
коју је требало „послати“, била снабдевена
марком за хитну доставу, поштоношаје био
дужан да је лично одведе до врата њеног
стана и да зазвони два пута. Врло мали
број људи је прибегавао овој службеној од-
редби, Међутим, дешавало се да су лица,
која су се нашла сама на неком удаљеном
месту, сматрала за згодно да се обрате по-
шти, да би их она „послала“ кући,

С
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Последњи познати случај је онај O јед-

нем џентлмену, који „се дао пренети по-

штом“ да би „истиснуо“ британску армију.

Ево како је ствар текла! Овај џентлмен је

дошао да се прошета по Гернси-у 1940 го-

дине. Кад је пожурио да се врати кући, при-

метио је, на своје велико незадавољство,

да су сва места у једином чамцу, који тек

што није кренуо, заузели војници, који су

уживали апсолутну предност над осталим

путницима. Овај човек. је, срећом, позна-

вао овај необични поштански пропис и знао

za у таквом случају пошта т.ј. особа има

првенство и над војним лицима, Он се, да-

кле, „франкирао“ и поштански службеници

су били приморани да га превезу.

Што се тиче првог случаја, који се по-

миње, била је то нека жена, која је једну

бебу послала поштом. Ово није прошло без

примедби и негодовања поштанских службе-

ника, али су морали признати да прописи

безусловно

_

дозвољавају пренос, односно

слање живих особа. — Помињу се и слу-

чајеви неких ученика, који су се „предали“

на пошти да би се вратили, по свршетку

школске године, у своја родна места.

_ Једном је мак неки политички агитатор

послао себе као пакет на адресу Невила

Ђ. ГРУБОРОВИЋ =

"иу и ај и

 

Чемберлена, ондашњег министра претседни-

ка. Државник је био непријатно изненађен,

али се извукао из незгодне ситуације при-

меном једне друге одредбе прописа; наиме,

одбио је да прими овај „људски“ пакет, из-

јављујући да га ништа не приморава да при-

ми пошиљку, коју му пошта доставља.

Један сличан деликатан проблем десио се,

кад је неки емигрант тражио да га пошаљу

у Канаду пакетском поштом, пошто је ње-

тово сопствено „франкирање“ у поштанским

маркама било јевтиније од паробродске кар-

те. Поштанске власти су се извукле из ове

страшне незгоде доказујући да ова служба

нема међународни карактер!

Сада је, међутим, питање регулисано!

Прописи су тако промењени, да је сада за-

брањено слање живих људских бића.

Г. Д. Гаманс, помоћник Генералног ди-

ректора пошта, објављујући у Парламенту

да је морао, на своју велику жалост, да у“

кине ову службу, додао је, да се ипак још

увек може поштом послати, на пример, кра-

ва, — иако је то врло скупо!“

Из „Веуце дез РТТ де Егапсе“

Превела

Љ. Михајловић ~

Да ли филателија заслужује озбиљну пажњу

Сматрам да је потпуно упутно да ставим

ево питање и да га детаљније обрадим има-

јући у виду неоправдано, несхватљиво и

понекад потсмешљиво становиште, што га

понеки људи, из недовољног познавања фи-

лателије, заузимају према њој и према фи-

лателистима. Да је такво становиште не-

умесно, најбоље ће се показати, ако поре-

лимо ово наше занимање са другим; тек

таквим поређењем моћи ће се увидети сва

небправданост оваког гледања на филате-

лију. Узмимо извесне манифестације људ-

сег живота, које су видније и чешће, а ко-

јима се одушевљавају хиљаде, па и стотине

хиљада, а могли бисмо рећи и милиони љу-

ки, налазећи у њима пуно садржине, изво-

ре емоције и задовољства, своју душевну

храну, па посматрајмо и анализирајмо те

манифестације, па ћемо доћи до закључака

о великој вредности филателије у људском

друштву, па чак и о њеној већој вредности

нето. ли код неке од тих манифестација,

Ногомет је, например, једна од најраспро-

страњенијих манифестација, за којом луду-

ју милиони људи — играча и гледалаца.

шта један хладан, објективан, непристрасан

# озбиљан посматрач види код ногомета»

Извесан број људи по лепој зеленој трави,

у простору ограниченом белим цртама, тера

лопту до изнемоглости, рушећи предсобом

немилосрдно свог противника. Хиљаде гле-

далаца, као да су под утицајем сугестије

или хипнозе, без предаха, са најсконцен-

трисанијом пажњом посматра то играње лог-

том; сада се одушевљавају до бесвести, а

онда опет добацују примедбе играчима, ви-

чу на сав глас, често пута падају у екста-

зу, бацају капе у зрак и носе на раменима

играче, — као победничке триумфаторе.

Шах по својој озбиљности, дубини, сре-

ђености и хладноћи, најближи је филатели=

ји, али ником још није пало на памет да

тој игри даје знамење маколике неозби

ности, пи ако се површном посматрању може

чинити врло неозбиљном чињеницом да два

човека могу мирно, сабрано и озбиљно се- ·

дети сатима и сатима пред шареном таблом

са фигурицама и помицати фигурице овамо

онамо по тој табли.

А кад човек гледа, како се одрасли љули

са некаквим плетеним лопатицама међусоб-

ио набацују и настоје да им лоптица што

дуже остане у зраку, батања са те плетено

лопатице од једног другом, са жарком же-

љом сваког играча да лопта не остане на

његовом терену неодбачена, зар би се упу-

штао У то да доказује да је тенис неозби-

љан и да прави о тенису примедбе, које би

тај дивни и идеални спорт чиниле смеш-

HHM?
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А шта тек да кажемо за недозвољено за-.

нимање картама и другим врстама коцкез
Па и та занимања, и ако проклињана, ни од
кога нису називана неозбиљна и смешна.
Сва ова и друга занимања стварају код

извесног круга људи душевна разонођења
своје врсте и степена, која су за оне ван“
тога круга и несхватљива, али се не могу
сматрати неозбиљнинм.

А сад пређимо на филателију!
Пред нама је шарени, са свих страна озуп-

чани папирић, који се зове марка, са којим
филателисте проводе своје доконо време.
Шта нам тај папирић приповеда2 Више, да-
леко више него. што то критичари филате-
листа могу замислити. На томе папирићу
је најпре отиснуто име државе, из које тај
папирић потиче и у којој он служи за фран-
кирање поштанских пошиљака. Често је то
име државе познато, али у већини случајева
треба потражити лексикон, да се пронађе.
Ту долази филателиста у контакт са гео-
графијом. Име државе долази отштампано
у латиници, ћирилици или коме другом, на-
ма непознатом писму (арапском, кинеском,
јерменском и др.. Улазимо у испитивање
писма, и тако долазимо до малене студије
о разноликости писма, о његовом постанку
и његовој употреби. Даље, на марци се на-
лази ознака вредности у монети оне државе,
за коју је марка издана тако; филателиста
улази у познавање монетарног система ра-
зних држава, пошто свака од тих држава
има своју монету и, према томе, засебан
монетарни систем. Често пута се уз ознаку
државног имена налази и ознака облика
владавине. Тако филателиста мора по мало
да улази и у политичку историју појединих
држава. Марке имају разне (слике, које фи-
лателисту уводе у разне науке и културе.
Меке марке имају слике животиња; и фи-
лателиста мора завирити у зоологију. Неке
имају разно дрвеће, биље и цвеће, које при-
сиљава филателисту да консултује ботани-
ку. Има марака, које носе на себи ремек
дела архитектонске уметности, и упућују
филателисту да затражи потребна објашње-
ња у делима о архитектури. Често пута на-
лазите на маркама пбједине написе лите-
рарних дела или поједине сентенције из ис-
тих, које стварају огромно подручје лепе
књижевности пред филателистом. На мар-
кама се, нарочито у новије време, налазе
минијатурне репродукције ремек дела нај-
већих уметника сликара на свету, које ин-
стинктивно терају филателисту да прели-
става и проучава историју уметности. Марке
лоносе често пута портрете књижевника, и
филателиста постаје знатижељан да нешто
више сазна о животу, раду и делима тих
књижевника, па је присиљен да завири у
историју књижевности, да тамо пронађе по-
требне му податке. Марке имају и ликове
музичара, као и музичке амблеме и тиме
филателисту уводе у оно чаробно подручје
мелодије и звука, које би му можда остало
непознато, да се није почео бавити фила-

телијом. Физика, хемија, филозофија долазе
све више било симболичким знацима, било
у другом виду до изражаја на маркама, да-
јући филателистима потстицај да освеже
знање из тих научних грана или да их упо-
знају у најширим потезима, колико је по-
требно културном човеку. Религија, која је
дубоко захватила човечанство, продрла је
и у филателију, па марке често доносе би-
ло верске симболе, било ликове религио-
зних личности, разних светиња и светили-
шта код- разних вероисповести. На маркама
се виде и разне народне ношње, и филате-
листа мора заћи и у област етнографије.
Није филателиста далеко ни од истражи-
вачких области, јер га марка упознаје са
разним истраживачима и њиховим подвизи-
ма. Зар има лепшег и успешнијег пропа-
гандног средства за спорт и спортске при-
редбе, за народну културу и успехе у 'CBH-
ма гранама делатности, него ли је то по-
штанска марка!»

Дакле, као што видимо, тај шарени па-
пирић, који се назива поштанска марка, ни-
је тако безначајан, а да не би на себе свра-
тио пажњу извесног круга људи, који су
назвави филателистимаиз изложеног се види
да филателија тражи од једног озбиљног
и трезвеног филателисте универзално позна-
вање свих еманација људске било физичке,
било душевне делатности, — управо лек-
сиконско знање. Уколико га пак, по својој
интелигенцији или школском образовању;
нема, упућује га да то стекне бар делими-
чно, приватном марљивошћу и истрајним
радом.

Погледамо ли мало круг филателиста и
промотримо ли се мало међусобно, конста-
товаћемо да су филателисте делом интелек-
туалци разних звања и занимања и са ве-
ликошколским квалификацијама, делом ра-
зни трудбеници, као и претставници ширих
народних слојева, које је њихова прирођена
интелигенција увела у филателију. Филате-
листи су људи озбиљни, сређени, хладно-
крвни, мирни, дисциплиновани, уредни ми
организатори. Наћи ћемо филателисте и на
најодговорнијим местима како у државној
администрацији, тако и у приватним преду-
зећима и занимањима. Друштвеност и дру-
жељубље је међу филателистима на завид-
ној висини, што најбоље доказује велики
број филателистичких друштава, у којима
не одлучује ни конфесија, ни племенска
припадност, него само филателистичка идео-
огија. Међусобно поштовање и неизвешта-
чена сношљивост су значајне одлике фила-
телиста. Естетски и етички мотиви главни
су покретачи филателистичке иницијативе и
рада. Погледамо ли редове филателистичког
подмлатка, констатоваћемо да су у подмлат-
ку филателисти обично најбољи и најбистри-
ји ђаци. Урођена интелигенција је један од
битних постулата филателиста, и то је оно,
чиме они предњаче пред осталима, али што
их од осталих им одваја, а, вероватно, то је
и разлог што се покушава да се потцењују,
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придајући им синоним неозбиљности. Фила-
телија сили на уредност, јер без уредности
не може бити филателије. Ако је човек у-
редан у животу, биће уредан и у филате-
лији, као и обратно. — Филателија, поред
своје чисто идеалне стране, побуђује у фи-
лателисти и меркантилни дух, пошто он
с временом почиње да цени збирку и са ма-
теријалне стране, калкулишући са њеном
стварном вредношћу, буде ли данас-сутра
услед невоље или нерада, присиљен да про-
да збирку, или у крајњем случају, да је
припреми за своје наследнике. |

Ето, све те лепе и корисне особине наб,
филателисте, све више везују за нашу фи-

- лателију и чине да се круг филателиста све
више шири, а тиме се све јаче истиче њена
важност по народно просвећивање и озбиљ-
кост резултата који проистичу из занимања
маркама.

Поређење занимања филателијом са дру-
гим занимањима показује да је филателија
не за потцењивање, већ да заслужује да се
њоме бави што шири круг ради разновр-
сних користи које се њоме постижу, а на-
рочито би на њу требало упућивати омла-
дину, која од ње може имати и пауO и
васпитне користи.

Мани

Ne mnogo davno uvedeno filatelističko
specijalno područje, malksimafilija, prido-
bija bez prestanka nove privrženike: ma-
Катаође, Која skupljaju karte, veoma
brižljivo birane, marke i žigove po propi-
sima o kartama maksimum. koje su usta-
nmovili „les Maximaphiles Francais“ do.
kraja 1945 godine. Prenosimo iz „La Phi-
latelie FPrancaise“ ove propise za naše či-
taoce, Koji se skupljanjem tih Кагаја
bave.

РЕВМСТЈА

Karta maksimum je filatelistički obje-
kat, čija tri osnovna elemenfa: marka,

 
karta i žig pretstavljaju među sobom mak-
simum saglasnosti predmeta (slike), me-
sta i vremena.

Od Udruženja „Nes Maximaphiles Erancais“

Betaljnijaobjašnjenžja,

1) Karta maksimum je filatelistički ob=
Jekat, koji se sastoji iz jedne ilusfrovane
poštanske karte, čija je slika istovetna sa
slikom na poštanskoj marci, koja je na-
lepljena na strani sa slikom dotične karte.

2) Marka, prilepljena na karti, je žigo-
sana u mestu, koje ima direkine veze sa
njenim predmetom (slikom). ji

3) datum žigosanja, kad se radi o žigo-
sanju običnim žigom, freba da je iz vre-
mena, ikad je marka bila u prodaji, i ima ,
prednost sa danom njenog puštanja u fe-
čaj, ili mače s danom njenog povlačenja
iz tečaja.

Ж PRAVILA
A. — Pravilo o saglasnosti među ргед-
тета

Saglasnost među predmetima (slikama)
marke i karte proisticaće iz upotrebe jed-
ne ilustrovane poštanske karte, koja je
postojala pre pojave marke ili nekog do-
kumenta, koji je isto tako prethodio mar=-
ci„i čija je reprod bs. aaatorizovana.
"Опа пе može ibit: dobivena ni fotogra-

fijom ni crtežem Корапшт 5а тагке 1
njome inspirisanim, niti, najzad, reproduk-
cijom studije gravera marke.

Zaključak: Saglasnost ideja

Ако je alegoriski predmet marke takav,
da ga ni jedna kartahiti kakav dokume-
nat ne bi mogao povezati sa stvarnošću
činjenice, dopušteno je pribeći saglasno-
sti ideja. U ovom specijalnom slučaju, do-
minanina ideja, izražena predmetom. (sli-
kom) marke, treba da se ogleda očigledno
u ideji karte.

Saglasnost mesta rezultuje iz žiga uda-
stupanje od pravila saglasnosti između
predmeta (slika), prema duhovnoj vred-
nosti i avwtističkom jhteresu, koje je ona
u stanju da prezentira.
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B. — Pravilo o saglasnosti mesta
Saglasnost mestat rezultuje iz žiga uda-

renog u mestu, koje pretstavlja neki od-
nos direktan ili iz okolnosti, u vezi s pred-
metom (slikom).

1) Direktan odnos. — Odnos direktan ili
činjenički je onaj, koji se postavlja za
predele, spomenike, grbove itd.
Za likove, bira se mesto rođenja na o-

snovu prisne i prve veze a ličnošću na
slici.

 

U svakom slučaju, kad postoji mesto,
čije je ime isto s imenom ličnosti (napri-
mer, za Richelieu i Silly) žig toga mesta
može Ibiti pretpostavljen onome iz mesta
rođenja, ali pod uslovom, da postoji neka
veza između toga mesta i života pretstav-
ljene ličnosti.

2) Odnos okolnosti. — Taj odnos se US-
postavlja bilo specijalnim žigom upotreb-
ljenom u drugom mestu, a ne u mesfu rO-
đenja, i koje ima veže sa predmetom (па-
primer, Kongres"filozofa m Parizu 1937 go-

aa АРА ранеjparanıt
Kpos

ХАНРИ ДИНАН, ОСНИВАЧ ЦРВЕНОГ
КРСТА
5 маја навршило се 125 година од рођења

оснивача међународног Црвеног крста, Хан-
рија Динана. Тај дан је био скромно про-
слављен у целом свету, већином, јавним пре-
давањима, свечаним седницама и пригодним
чланцима по дневним листовима. И у Ју-
гославији је тога дана на врло скроман на-
чин одана пошта овом великом филангропу.
У неким земљама ће се приредити и изло-
жбе марака у част Црв. Крста, а неке ће
издати и посебна издања марака са Динано-
вом сликом. Сарска област је већ издала
једну такву марку. -

dine na Dekartovoj karti); bilo, za karte
istoriskog karaktera, sa žigom udarenim
u mestu, koje je u saglasnosti sa predme-
tom karte.
„Neke alegor. marke nalaze svoju sa-

glasnost u reprodukciji umetničkog dela.
Pod naročitim uslovom, da alegorija mar-
Ke bude takva, da ne izaziva i ne rekla-
mira mikakvo maročito mesto, žig će se
upotrebljavati u mestu, gde se nalazi u-
metničko delo.
Na ikraju, ako predmet marke prefstav-

lja neki spomenik podignut u jinostran-
stvu, izabraće se, u zemlji emitovanja, me--
sto koje najbolje odgovara predmefu.

C. — Pravilo o saglasnosti vremena

Za pokazivanje, u saglasnosti s markom,
saglasnosti željenog: vremena, karta će do-
biti žig iz vremena, kad je marka bila u
prodaji i, ako je moguće, na dan njene e-
misije ili povlačenja iz tečaja.
U svakom slučaju karta, koja će dobiti

specijalan žig, čiji će natpis ili predmet
(slika) biti u saglasnosti tesno vezanoj S
predmetom (slikom) marke, činiće izuze-
tak od tog pravila pod uslovom:

1) da manifestacija, koja je dala povod
za prigodni Žig, prestavlja, i ona sama,
tesnu vezu s markom.

2) da predmet (slika) žiga ne bude ko-
pija predmeta (slike) marke.
Ni u kom slučaju, marka, na kojoj je

ispisan povod emisije, neće moći biti u-
potrebljena posle povlačenja iz tečaja.

NAZIV

Iz same njene definicije proizlazi, da se
termin karte maksimum odnosi na mak-
simum

|

saglasnosti postignutih između
predmeta marke, karte i žiga.
Ovaj naziv, čija je tačnost potvrđena

opštom upotrebom, sastoji se iz kombino-
vane reči, čije je stvaranje bilo neophod-
no, da bi se njome označio jedan novi fi-
latelistički objekat. |
Množina ovog naziva freba da bude

„karte maksimum“.

филателистички свет
ложбама и смотрама поклони дужна пажња
Црв. Крсту, а наш Црвени Крст би могао за

· „Недељу Шрвеног Крста“ издати марку с
ликом овог великог филантропа и творца
међународног друштва Шрв. Крста и тиме
му на један леп начин указати дужно по-
штовање.

ФИЛАТЕЛИЈА И ВОЈСКА У ФРАН-
ЦУСКОЈ

Од 29 до 30 маја министарство рата орга-
низоваће у Музеју Прекоморске Француске
у салону војске — филателистичке дане.
Под патронажом Друштва за васпитну и
наставну филателију биће приређена изло-
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жба: „Војна уметност у филателији. — На
изложби ће бити отворена поштанска испо-
става, која ће употребљавати специјални

жиг, а продаваће се и пригодне коверте и
карте са одговарајућим мотивима.

СРПСКЕ НОВИНСКЕ МАРКЕ ИЗ
1866 ГОДИНЕ

У швајцарском листу „Вегпег Вмепаг-
Кеп-Дећипр“ бр. 4 за 1953 годину објављен
је под горњим насловом чланак нашег са-
радника Драгана Новака као одговор Инж.
Е. Милеру, ради дефинитивног утврђења где
спадају ове српске новинске марке.

КАКВЕ ДОБРОТВОРНЕ ПРИЛОГЕ
ДАЈУ ФИЛАТЕЛИСТЕ

Према француском часопису „2'ОВЕТСЕТ.
БРЕ БА РНШАТЕТЛЕ“ бр. 84 од 15 априла
ов. г. филателисте, жупујући марке са до-
платком, дају прилоге, обрачунате у фран-

цуским францима, у току ове године овим
земљама:

Белгији за 7 марака 44 франака
Данској а 2 5
Француској Ае 9 50
Исланду ОО о
Холандији о АМА 5
Алжиру КЕ 5 2 3
Тунису | о OD 3;
Антилима Холанд. _,„! ie 8 5
Суринаму SO O CO 5
Новој Гвинеји Хол, 3 „ 2

НОВЕ МАРКЕ У ИЗГЛЕДУ

Алжир: крајем јуна ! марка са доплатком

за војску.

Океанија Франц.: 15. МГ. 1 марку (50-го-
дишњица смрти сликара Дацршпа,
Уједињене Нације: 12. МГ. 2 марке (за

УПУ.)
Италија: у јуну ! марка за A. Correlli-a.
Луксембург: 18. М. 2 марке (радио стани-

ца и Вианден).
Холандија: !. У. серију од 5 марака, до-

бротворну, са цвећем.
Португалија: 15. У. 2 вредности (Св. Јо-

ана). .
Сарска област: 3. У. 1 врденост за „Дан

марке“, 1 вредност за Црв. Крст (Х. Динан)
и 2 вредности за ред. пошту (од 3 и 30 Ћ)).

Шведска: 27 М. серију од 4 вредности за
50-годишњицу атлетског удружења.

Швајцарска: 1. У]. серију од 5 вредности

„Pro patria“.
Аустралија: 25. У. 3 крунидбене марке.
Канада: !. У. 5 марака са сликом краљи-

це Јелисавете и 1. МГ. ! вредност (крунид-

бена). ЈЕ
Велика Британија и њени протекторати и

колоније: 3. У. крунидбене марке.

Мароко Фр: 16. М. 1 марку за „Дан

марке“.
Немачка Ист; У почетку јуна серију од

18 вредности „Петогодишњи план“,

Ирак: 2. У. 3 марке и 1 блок за краљево

крунисање.

    

 

Италија: 7. М. ! марку са сликом Вене-
ције за филат. изложбу.

ФАЛСИФИКАТИ РУСКИХ МАРАКА

Утврђени су фалсификати спомен-марке из

193# г. 10 година цивилне авијације и ва-

здушне поште (Думшт. бр. 462—466, Ив. бр
41—45),. Фалсификати су мање сјајних боја,
мутнијих него код оригинала; зупчање је !!

место 1895; делимично, фалсификати су са

две стране незупчани. Фалсификати су штам
пани у офсету са грубом основом, док су

оригинали били штампани у хелиогравури.

ПРОГРАМ ИЗДАВАЊА МАРАКА У
ИТАЛИЈИ ЗА 19583 ГОДИНУ

Једна серија од 6 вредности посвећена ту-

ризму, која ће се издавати у будуће сваке

године. За ову годину издаће се слике ових
места: Сарп, СогНпа а4'Атрезло, Сагдопе,
КараПо, Злеппе и Таогпима.
Нова серија за редовне потребе јединстве-

ног типа, малог формата, са сликом женске
главе према једном новцу из Сиракузе.
Шест спомен- марака од 25 лира: за 300-

годишњицу од рођења музичара А. Коре-

лија; за 500-родишњицу од рођења сликара

Луке Сињорели; за петогодишњицу потпи-

сивања Атлантског пакта; за 700-годишњицу

од рођења Св. Кларе; за аутомобилску трку

од 1000 миља кроз Италију; за међународну

пољопривредну изложбу у Риму.

БРЗА ИЗРАДА МАРАКА

У Чехословачкој су 19. 11. 1958 пуштене
у течај две марке жалости за покојним прет-
седником Чехословачке републике, Клемен-
том Готвалдом. Истог дана и истим поводом
издат је и један блок са сликом пок. Гот-
валда. Ове су марке израђене у дубокотиску.
Готвалд је умро 14. ШП. 1953. Према томе
ове марке и блок су израђени за свега пет
дана; почете су после смрти претесдникове,
па је до 19. марта извршено цртање, грави-

рање, штампање, гумирање, зупчање, пако-
вање, дистрибуција и пуштање у течај пре-
ко шалтера; све је то свршено за овако
кратко време. a о

=
НараИЈ

ИЗЛОЖБА У ЛИСАБОНУ

У Лисабону биће приређена филатели-
стичка изложба „ЛЗВОА. 1953" од 26. 1Х.

" до 5. Х. 1958 у част прославе стогодишњице

португалске поштанске марке. Једна излож-
бена марка са сликом краљице Марије Il
већ је наручена, а исто тако дате су у из-
раду и изложбене медаље.

ИЗЛОЖБА У ФРАНКФУРТУ НА МАЈНИ

Од 99. У. до 3. VIII. 1958 одржаће се у

Франкфурту

_

међународна _филателистичка

изложба „ВКАВА“ уз сагласност FIP-e.

(Ово ће бити прва. међународна изложба у

Зап. Немачкој. У вези с изложбом одржаће

се и савезни дан Савеза немачких филате-

листа ! н 2 августа.

р–
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ДВА САВЕЗА ФИЛАТЕЛИСТАУ
АУСТРИЈИ ~ -

У Аустрији је од 1921 године постојао

Савез филателистичких друштава, који је
години остало у прошлој години око поло-
вине друштава. Многи су и поједини чла-
нови остављали своје организације из раз-
них разлога. Најзад, прошле године иступи-
ло је из Савеза и Радничко филателистичко
друштво из Беча са скоро 1700 чланова. По-
крајинска друштва су почела да оснивају
посебне савезе, који нису могли да опстану
сами за себе. Тако се дошло на идеју да
све те организације из покрајине и помену-
то Радничко филателистичко друштво из

био по својој активности познат у филате-
листичком свету. Али, и политичке прили-
ке и ратови, као и ратне последице утицале
су много на цео живот у Аустрији, па и на
филателистичке прилике. Долазило је у Са-
везу све чешће до сукоба, иступало је из
Савеза једно по једно друштво и тако је од
69 друштава са скоро 10.000 чланова -у 1950
Беча оснују један нов врховни савез. Сада,
дакле, постоје два савеза са скоро подјед-
наким бројем чланова — око 3200.
Међутим, изгледа да сад увиђају да су

пренаглили, те почиње да се пропагира по-
ново спајање, из бојазни да се не дође до

нежељеног краха у филателији у Аустрији.

НЕДЕЉА ПОШТЕ

Читамо из дневних листова да ће поводом
110-годишњице прве поште у Србији и Дана
беде над фашизмом Управни одбор и Ди-
шција ПТТ Београд, заједно са Земаљ-

ким одбором синдиката пошт. службеника
радника. од !1 до 18 маја организовати

„Недељу поште“ н да ће том приликом бити
држана разна предавања, истакнуте разно-
рсне плакате и обавештења у поштама, а
рисници поштанско-телеграфско-телефон-

ких услуга биће упознати с развојем по-
ште и телеграфско-телефонске мреже код

затим с тешкоћама, недостацима и ус-
песима ове службе и моћи Пе да дају са-
зте и предлоге, што ће, несумњиво, допри-

пети бољем раду ове установе.
Свакако, да су и филателисти, ако ништа
гше, бар корисници поштанских услуга, па

нису позвати да сарађују ове недеље са
'жбеницима пошта на пропаганди и др.

као њихови најближи сарадници, онда бар
са своје стране овим путем покушаће да
примете пропусте у вези ове „Недеље по-
ште“ и прославе 110тодишњице поште у
Србији. И прошлих година друге дирекције
ошта су вршиле пропаганду ове недеље и

поштанских услуга или путем поштанских
дописница са пригодним паролама на њима
или специјалним поштанским жиговима. Бе-
оградска дирекција није то до сада чинила,
а не чини ни ове важније годишњице, иако

ова врло јевтина средства послужила
ного у пропаганди поштанско-телеграфско-

телефонских услуга. Нека се ово бар при-
бележи за идућу годину! |
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FRLSIFIROVANE SU NEMAČKE VOJNE
AVIONSKE MARKE OSTRVA LER

SA PRETISKOM »INSELPOST«
Austriski jutarnji list »Die Prosse« u svom

broju 1405 od 9 juma o. g., pod naslovom
»Dreher proizvodi retke poštanske marko«
izveštava o sledećem: U odeljenju bezbed-=
nosti pre nekoliko dana podnešena je pri
Java da Je u RMiustriji. lalsilikovano i prodato
nekolko stotina nemačkih vojnih avionskih
maraka sa pretiskom »INSELPOST«. Uspe-
lo Je uhapsiti 27 godišnjeg Dreher Giinther
Beke i jednog 43 godišnjeg gravera. Ova dvo-
jica nisu Izlsifikovali samo pretisak »INSEL-
POST«, nego imitirali su i ekspertize spoeci~
jalnog ispitivača maraka Dr. Dub-a.
Ove nemačke vojne avionske marke (Mili-

tar-Luitfeldpostmarke) došle su u upotrebu
krajem 10944 godine na ostrvu Leros u Egej-
skom moru, koje je bilo potpuno blokirano
od strane Savezničkih snaga, i dobile su рге-
tisak »INSELPOST.«.
S jedne strane emisioni broj ovih maraka

bio je jako ograničen, s druge pak većina je
propala na pismima koja su bila upućena za
nemačku, zajedno sa transporinim avionima
koja su pošla za Nemačku, a na putu su
bila od strane Saveznika oborena. Магке,
koje su išle sa Lerosa u Nemačku notiraju
па moedunarodnoj berzi maraka sa 400 do
500 šilinga (4500 do 5500 dinara) po komadu.
Iste marke boz pretiska »Inselpost« sa svega
40 do 50 groša) 4.5 do 5.5 dinara).

Guinther Beke je izradio jedan gjumeni
štambilj ı proizveo je bezbroj ovih »Insel-
poste maraka. Kad je neko zatražio eksper-
tizu, on je prikazao Jjalsilfikovano uverenje.
Broj lalsilikovanih maraka za sada je перо-
znat, ali ceni se da se radi o nokoliko sto-
tina komada«.
Tako uglavnom glasi vest. Još se govori

u članku i o fome, da je falsilikator vrlo
dobro poznavao filateliju i da ju je studirao

· jedino zato, da bi mogao izrađivati lalsifika-
te. Medutim, imteresantno je napomenuti да
su mu istoriski podaci bili nopoznati i da je
za ove marke smarao da su za godinu dana
ranije izdate. Tako je i bio otkriven. S.Z
ИЗЛОЖБЕ — СМОТРЕ |

Пордужницау Пожаревцу је одржала
своју изложбу марака од 12 до 19 априла
о. г. Изложено је 40 витрина марака и дру-
гог филателистичког материјала. За изло-
жбу је издата пригодна коверта, дописни-
да и карта-Максимум, франкирани с марка-
ма Уједињених нација.

Повереништво је 17 маја о. г. одржало
своју овогодишњу смотру марака у оквиру
недеље поште.

Подружница „Врачар“ у Београду одр-
жала је 24 и 25 маја о. г. смотру маракау
част рођендана Маршала Тита. Смотра је
одржана у сали предузећа „Јадран“, у ули-
ци Саве Ковачевића бр.
___Подружница „Е. Дероко“ у Београду
приредила је 24 маја о. г. смотру марака
намењену пионирима. |
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MARKE ZR. SVETSKI ESPERANTSKI

ZRONGRES

boji; po ivici crteža biće lekst ma esperantu

»39-a  UNIVERSRLA KONGRESO de ES-

'Proma programa prigodnih izdanja mara-

ka u 1953 godini, koji je izdala Glavna direk-

cija pošla, a koji smo objavili u broju 1—9>

našeg časopisa, za XXXVIII kongres Svet-

skog savoza osperantista, koji će se održati

u Zagrebu od 25 jula do 1 avgusta ove gO-

dine, prevdiđeno je izdanje jedne prigodne

marke od 15 dinara.

17 »Роћике« saznajemo da se u Zavodu
za izradu novčanica ı Beogradu vrše рт-

premni radovi za štampanje ove marke. Idejni

nacrt za nju izradio je filafelista Petar Mat-

ković iz Šibonika. Marka će se štampati u

dve boje, najboljom vrstom štampo: petokraka

zvezda na slici biće zelona (kao simboličan

znak esperantista), a sve ostalo u crvenoj

 

PERRANTO 1953 ZAGREB«, a u dnu slike

latinicom »FPNR JUGOSLRVIJR<«.

UČESTVUJTE U VELIKOM NRAGRAĐDNOM RONHURSU!

Možete li pogoditi šta pokazuju ove slike?

Pko ste sigurni u tačan odgovor, pošaljite nam ga za nagradni konkurs.

Prve nagrade dobijaju oni učesnici konkursa koji odgovore još i na sledeća pi-

tanja: n

1. šta se podrazumeva pod »... marke prodavaće se Код ем većih pošta do/

utroška .. .« У

9, koji je razlog da lilatolisti ne mogu kupili sve marke »u tečaju!«?

3. zašto se ipak sve mavke u lečaju mogu Kktpiti kod »Jugolilatelijeć? i

4. u koju svrhu se izdaju prigodne marke ı čemu one služ  

'Kao nagrade za tačan odgovor učesnici dobijaji filatelističke aktuelne raritete i

specijalitete, kao: upoftrebljenu marku od din. 70.— iz sorije aulo-moto trke 1953 g.,

marke od din. 15 i 50 iz serije prigodnih maraka posvećenih OUN itd.

Odgovore slati za Odbor za odgonetanje nerazumljivih problema jugoslovenske Н-

latelije.

СХру мисаоја мисљBi 12
7 зет мкркуса Хо-димМеју|

бзтратит6
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ОСОБЕНОСТИ НА МАРКАМА Ф.НР.Ј.
НА МАРКАМА ЗА ВАЗДУШНУ
ПОШТУ ОД 5 ДИН.
Инж. П. Новиков из Обилића пише нам:
Вредност од 5—- Дин. за ваздушну по-

шту (бр. 40), отштампана у табацима ло 24
марке, налази се у пошти Обилић на две
врсте табака: без икаквих ознака на рубо-
вима табака и саознаком доле с леве стра-
не „АШ“, а с десне стрелица. На табацима
без ознаке свака 24 марка има ван оквира
слике, поред самог оквира, изнад међупро-
стора између „Р“ и „Ј“ једну малу тачку
у боји. — Ha табацима са ознаком „11“
свака 13 марка има оштећено „А“ (прво у
peuH JUGOSLAVIJA), 3aMpJjbaHo бојом у
самом угаоном вршку а у целом првом вер-
тикалном реду, тј. код марака: 1,5, 9, 13,
17 т 21 поред пречнице другог „А“ у речи
ЈУГОСЛАВИЈА налази се бела флека (као
продужење пречнице с леве стране). Ова се
особеност најбоље испољава на 21! марци.

НА ФРАНКО МАРКАМА ОД 15 ДИН.
Инж. Новиков нашао је на маркама од

15 дин. израђеним у офсету (бр. 227) ове
особености:

а) са једном ромбичном мрљом поред
трачице са натписом у ћирилици изнад сло-
ва „Г“; мрља је у боји Марка је употре-
бљена, са жигом поште Рума. Ову је осо-
беност утврдио само на„BOM примерку. Ме-
сто у табаку непознато

 

ДОПИСНИНЦЕ СА СЛИКАМА
Најзад смо угледали давно прижељкива-

но издање дописница са сликама наших ле-
пих и привлачних пеизажа. Израда је врло
слаба, али се надамо да ће већ идућа се-
рија бити лишена пропуста, који су настали
при изради ове серије: мутне и нејасне сли-
ке, мрље од штампарске боје на сликама,
неуједначена јачина боје како међу разним
картама, тако и на сликама исте карте; ва-
ријације су час светлије час тамније, слова
нејасна или делимична итд.

Каталогизација:
26 април 1959, дописнице са сликама, 60-

ја штампе тамно-смеђа, бели полукартон,
Адресна страна је раздељена двема верти-
калним цртицама (од којих је она према
адресном пољу знатно дебља) у два поља;
на десној страни адресно поље, а лево по-
ље са сликом. Димензије слика 58%56 мм.
изузев оне са сликом Народне скупштине
у Београду, чија је величина 53%38 мм.
Испод слике, према њеном десном углу је
име "места на слици и то: у ћилици са не-

 

6) Испод слова „Ј“ исте трачице оквир
прекинут и у сунцокрету се налази бела о-
кругла мрља, која потсећа на малу трешњу.
Ову грешку нашао је на више примерака,
али јој није могао утврдити место 'у табаку.

ОСОБЕНОСТИ НА МАРКАМА СРБИЈЕ

ДЕЛИМИЧНО НЕЗУПЧАНЕ МАРКЕ

Димитрије Јанићијевић, члан. подружни-
це „Врачар“ има десни полутабак марака од
15 пара „Крфског издања“, штампаног у
Паризу, на коме су неизвршена зупчања у
вертикалном правцу између марака у пред-
последњем и последњем реду целом, а ин
иза последњег реда марака, те су марке у
предпоследњем реду озупчане с обе хори-
зонатне и са леве вертикалне стране, а са
десне су незупчане, а у последњем реду су
озупчане само у хоризонатном правцу, а у
вертикалном с обе стране су незупчане.

ДВОСТРУКО ЗУПЧАЊЕ

Димитрије Јанићијевић, члан подружни-
це „Врачар“ приказао нам је марке од 15
пара (бр. 175) и од 25 пара (бр. 177) из Бео-
градског издања из 1920 г. у четверцима,
код којих је у средњем вертикалном међу-
простору извршено зупчање двапут. Не зна
се да ли су били цели табаци двоструко
зупчани или само извесни делови (вертикал-
ни редови).

ОРОГа
што крупнијим словима код слика бр. 1,2,.
ЗААИВИ О УИоО ЛиО 24Поб 2б:
28 пи 32, док је код бр. 5, 7, 8, 9, 10, 11, 12,
14, 15, 18, 19, 27, 29,30 п 31 у латиници и
са ситнијим словима. У доњем левом углу
овог поља отштампано је „Сепа 12 ап.“ —
На десном адресном пољу су 5 хоризонтал-
них адресних линија, од којих је четврта
двострука са једном дебљом (за ознаку ме-
ста у адреси). У десном горњем углу је
вредносна ознака вел. 21Ж%29 мм. слична
оној на редовним дописницама, са левим
профилом Маршала Тита; изнад и испод
профила у нешто светлијим пољима су на-
зиви државе: у горњем у ћирилици, у до-
њем у латиници; ознака вредности у 2 реда
„DIN /10“% Између вредносне ознаке и
раздеоне линије натпис у 2 реда „ДОПИ-
СНИЦА — РОРТОМТСА / ПОШТЕНСКА
КАРТИЧКА“ — Величина карте. 149% 105
мм, Има 32 карте са различним сликама;

1) Бања Ковиљача; — 2) Београд (кале-
мегдан са спомеником Победнику); — 0)
Београд (зграда Војног музеја); — 4) Бео-
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град (Народна скупштина); — 5) Блед; —
6) Бока; — 7) Будва; — 8) Вараждин: —
9) Гозд Мартуљак; — 10) Долина Неретве;
11) Дубровник; — 12) Загреб; — 18) ЗРЕ-
ЊАНИН; —'14 ЉУБЉАНА; — 15) Ма-
рибор; — 16) Мостар; — 17) Нишка бања;
= 18) Омиш; — 19) Оребић; — 20) Охрид

(панорама града);— 21) Охрид (Језеро с ма-
настиром (в. Јована); — 22) Палић;— 23)
Проклетија; — 24) Сарајево; — 25) Свети
Стеван; — 26) Скопље; — 27) Солин; — 28)

"Сомбор; — 29) Травник; — 30) Хвар; —
31) Цеље; — 32) Шара.

Бран. Новаковић

 

Медсе. — 1—3. М. 1953.
Glavna direkcija pošia odobrila je 24. IV.

1953 pod Br. 4714, po traženju Odbora za ·
proslavu partizanskog susreta u Koruškoj,
podnesenom preko IDirokcije pošta Ljubljana,
da se izradi jupofrebi na pošii u Mežici od
1 do 3 maja 1958 prigodan poštanski žig sa
tekstom »RKOROŠKO PARTIZANSKO SRE-
САМЈЕ / МЕМСА«.

Beograd. — 20. М. 1953.
Povodom otvaranja stalne vazdušne linije

  
BEOGRAD-ISTANBUL

 

Beograd—Istambul, za prvi let odobrila je
Glavna direkcija pošta rešenjem ir. 5329
od 13 maja 1953 upotrebu prigodnog poštan-
skog žiga kod pošte Beograd 1 na na dan 20
maja. Žig je irouglastog oblika s natpisom
»PRVI LET BEOGRRAD—ISTAMBUL« па
našem i francuskom jeziku. Ovim žigom biće
žigosane” sve pošiljke, koje toga dana budu
upućene avionom u pravcu Istambula, — Ju-

goslovenski aerofranspori izradio je za ovu
priliku prigodne koverte.

Slavonski Brod. — 17. М. 1953.
U vezi obaveštenja donetog u broju 4/53,

zahvaljujući vrednom Hrvatskom filatelisti-

 

čkom drušivu iz Broda na Savi, donosimo i
sliku prigodnog žiga odobrenog za proslavu
desetogodišnjice VI korpusa (i slavonskog)
u Slav. Brodu. Prema dobivoenim podacima
od Društva, nacrt žiga je izradio P. Diljski,
a gravirao ga je Ozimoc.

Ljubljana. — 4 do 12. VII. 1953.
Na traženje Turističkog društva iz Ljub-

"Јапе — Festivalski odbor — odobrena joe
rešenjem (Ciavne direkcije pošta br. 4765 od
13. V. 1953 izrada i upoirebe prigodnog po-
štanskogp žiga kod pošte Ljubljana 1 u vrce-
menu održavanja ] Ljubljanskog lestivala od
4 do 19 jula 1953. Žig će biti od mesinga sa
izgraviranim tekstom  »I LJUBLJANSKI
FESTIVAL 4—19 JULRB. 1953«.

 

PANDORA (iranc. pošta)

30. UI. 1953.— Nova vrednost iz scrije
porto-maraka u tečaju: 100 F. zelena (snop
žita).

АКТИЛ НОГАМР.

III. 1953. — Dobrotvorna marka s doplat-
kom u korist postradalih od poplave u Ho-
landiji; izrađena od iranko marke u tečaju
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ОНИ3 пи i:

sa slikom? kraljice Julijane, sa crnim ртен-

skom u 4 reda: 221/•--7i/s ct. / Watersnood /

NEDERLRBND / 1953«: 991/5—71/» ma 1.50 4.

zelena. e

AUSTRIJA

91. IV. 1053. — Spomen marka izdata za

 

80-godišnjicu generala Teodora Kernera, pret-

sednika republike: 1.50 Š. tamno-plava (prei-

sednikov portret).

ВАНКЕМ
15. IL 1953, — Prva vrednost iz поме 5е-

rije za lokalnu upotrebu: !/» anna crvena

(Šeik Sulman bin Hamed Al Khaliat).

ВЕГОЈА
18. 11. 1953. — Provizorna marka za po-

štanske pakele, izrađena od marke iste VI-

ste iz 1051 godine, sa zelenim pretiskom

nove vrednosti: 20 F. na 18 F. crvena:

ВЕАЛИЈЈА.
8. IV. 1953. — Spomen marka na završeno

4 stoleće od osnivanja varoši Santo RMndre

da Borda do Campo« u državi Sao-Paulo:

0.60 Cr. plava (poriret osnivača varoši Joao

Катајћо). :

BUGARSKA

1) MIL 1953. — Serija spomen-maraka o

80-godišnjici smrti Vasila Levskog, junaka

iz rata za oslobođenje Bugarske: 16 st. sme~

de-crvena (Basil Levski) i 44 st. smeđe-crna

(Levski sa svojim prijateljima).

2) III. 1053. — Serija spomen-maraka o

75-podišnjici Berlinskog ugovora, kojim је,

po završetku rusko-turskog rata, stvorena

kneževina Bugarska pod turskim suveren

sktvom :B st. zeleno-plava (prelaz ruske мој-

ske preko Dunava), 16 st. smeđa (borba na

Šipki), 44 st. zelena (Bugari dočekuju oslobo-

dioce Ruse), 80 st. ljubičastocsmeda (paralela

oslobođenja u 1878 i 1944 godini) i 1 L. Škri-

ljasta (spomenik па Šipki i Dimitrovgrad).

3) 8. Ш. 1953. — Ртродпе татке 7а »Ме-

đunarodni dan Žoena«, sa slikom istom па

oboma markama — majke s docom: 16 st.

plava i 16 st, zelema.

GV.ATEMRLBEB.

1) II. 1953. — Nova serija maraka za

redovne pošte: !/»>» c. smeđa i plava (šećer-

na trska), 1 c. nerandžasta i zelena (bana

na) i 2 c. crvena i smeđa (zemljoradnička

kolonija). ·

2) П. 1953. — Nova serija maraka za

vazdušnu poštu, sa istom slikom na svima

markama — anfičkom ceremonijalnom se-

kirom: 3 c. plava i ljubičastat, 5 c. хејепа _

i smeđe-crvena i 10 c. ljubičasta i zelena.

14. III. 1053. — Na završetku mandata pret-

sednika J. J. Mrevala, a na početku mandata

pukovnika |]. Атђепса izdate su iri marke s

istom slikom — nacionalne zastave, za Vaz-

dušnu poštu: | c. smođa-crvena, ultrama-

rinska i zelena, 2 с. zelono-crna, ultramarin-

ska i zelena i 4 c. ltamno-smeđa, ultramarin~

ска ı zelena.

GVINEJA. PORTUG.
I. 1953. — Prigodna manka za izložbu

misionarskih veština, sa slikom ulaza na

izložbu na svima markama: 10 c. crvena i

zelena, 50 c. plava, maslinasta i žuta i ЗЕ.

zelena, smeđa ji ružičasta.

DANSKA

2. III. 1953. — Dobrotvorna marka s do-

iplatkom u korist kulturnih ustanova u Dan-

skoj: 30+5 6. crvena (spomenik u Skamlings-

banken-u). :

EGIPAT
II. 1953. — Prva vrednost nove serije

maraka za redovnu poštu, sa slikom VOj-

nika: 10 m. smeđa.

ZELENI RT

TI. 1953. — Prigodna marka za izložbu

misionarskih veština, sa istom slikom crk-

ve na svima markama: 10 c. smeđa i zele-

na, 50 c. lju ičasta i ružičasta i 1 Е. zelena

i nerandžasta.

ZLATNE. OBALE
1. IV. 1953. — Nove vrednosti iz serije sa

slikom kraljice Jelisavete. Slike na markama

iste kao one iz 1948 g., samo je u medaljonu

zamenjena slika kralja Đorđa VI slikom kra-

ljice Jelisavete JI, izuzev vrednosti ода.

za koju je uzeta зИка шатке од 2љ 4. 17

1948 g.: 1/» d. ružičasta i žuta (karta Којо-

nije), 1'/»> d. zelena (amblem provinc. saveta),

3 d. lilasto-crvena (rudnik magnozita) i 4 d.

plava (jezero Bosumtwi).

IZRAEL
ONU17109.0 a Spomen marka za polu

godišnjicu proklamovanja države Izraela: 110
pr. zelena ı crvena (апетопе 1 državni grb).

INDIJA
15. IDV:1959:0— Spomen marka o stogo-

dišnjici železnica u Indiji: 2 a, siva (loko-
molive u 1853 i 1953 godini),
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INDIJA. PORTUG.
1) XII. 19592. — Prigodni blokovi za fi-

latelističku izložbu, o 400-godišnjici smrti
Sv. Franje Ksaverskog:

a) Blok sastavljen iz iri marke: 10 r.
crna (prva marka Imdije), marka izložbe
u sivoj boji i 5 t. ljubičasta (sa slikom Sv.
Franje Ksaverskog).

b) Blok sastavljen iz dve marke: 4 t.
- (grobnica Sv. Pranje) i 8 + (slika Sv.
Franje).

c) Blok samo sa jednom markom: 9 t.
(sa slikom Sv. Franje).

2) I. 1953. — Prigodna marka za izložbu
misionarskih veština, sa slikom Sv. Deve
na svima markama: 6 r. crna i Đlava, 1 t.
smeđai žuta i 3 1. ljubičasta i žuta.

КАМ

III. 19583. — Novaserija maraka za vaz-
dušnu poštu, sa slikom šaha Mohameda
Riza Pahlevi i aviona iznad mošeje na
svima markama: 50 d. zelena, 1 R. crvena,
2 R. plavo-zelena, 3 R. smeđa, 5 R.,lju-
bičasta, 10 R. nerandžasta, 20 R. plavo-
ljubičasta, 30 R. maslinasta, 50 R. crno-
smeđa, 100 R. crma i 200 R. zelena.

1) III 1053. — Propagandna serija maraka
za iransku petrolejsku industriju, sastavljo-
na iz pet vrednosti sa slikama reznih розфго-
jenja petrolejske industrije: 50 d. smeđe-

zelena, 1 R. crvena, 21/> R. ultramarinska.
5 R. nerandžasta i 10 R. tamno-ljubičasta.
Marka od 2.50 R. oblika vertikalnog, a osta-
le horizonatnog pravougaonika.

2) III. 1953. — Propagandna sorija maraka
za ralinerjiu petroleja u Ађадапи, зазјамђје-
na iz 4 vrednosti sa dvema različnim slikama
petrolejskih bunara: 50 d. zelena/žuta, 1 R.
ružičasta/žuta, 2.50 R. plava/žuta i 5 R. smoe-
de-ljubičasta. Prva i treća vrednost su verti-
kalne, a druga i četvrta horizonatne.

КАЈМАМ5КО 0.

2. III. 1953. — Prva vrednost nove serije
maraka za redovnu poštu, a druga marka
engleskih kolonija sa slikom Kraljice Je-
lisavete II: 4 d. plava i crna (svetionik Ju-
žnog Sudana i, u medaljonu, kraljičina
slika). :

КАМВОРХА

III. 1958. — Marke za vazdušnu poštu,
за istom slikom na svima markama: 50 c.
zelena, 3.30 P. ljubičasta, 5.10 P. smeđa,
ljubičasta i crvena i 30 P. smeđa i plavo-
zelena.

KANADA

1. IV. 1953. — Serija maraka ха ргорареп-
du kanadske laune: 2 c. plava (polarni med-
ved), 3 c. smeđa (severni jelen) i 4 c. crna
(ovan). i

KINE | ;
8. ТУ. 1953. — Dve marke za »Медина-

rodni dan Хепа«: 800 |D. crvena (tekstilna
radnica) i 800 D. zelena (poljoprivredna rad-
nica).

KINA:

XI. 1952. — Provizorna marka za redov-
nu poštu, sa slikom pagode, sa zelenim
pretiskom nove vrednosti: 50.000 D. na 5
D. crveno-nerandžasta.

KOLUMBIJA
10. III. 1953. — Spomenmarka za petu sto-

godišnjicu rođenja španske kraljice Izabele
Katolikinje, izdate sa zadocnjenjem od dve
godine: 23 c. plava i crna (kraljica Izabsla i
rjujorški spomonik Hrist, Kolumbu).

КОВА
26. 11. 1953, — Spomen marka za stogo~

dišnjicu rođeyja Dr. Rafaela Montoro (1852
ZO: 3 c. ljubičasto-smeda (slika slavlje-
nika).

LUKSEMBURG
1. IV. 1953. — Spomen marke za ženidbu

prestolonaslednika, sa istom slikom mlado
bračnog para na svima markama: 80 c. sivo-
ljubičasta, 1.50 F. mrka, 9 F. zeleno-masli-
nasta, 3 F. lilasto-crvena, 4 E. plava i 9 EF.
гтеде-стмепа.

МАКАО
1. 1953. — Ргеодпа marka za izložbu

misionarskih veštima, sa slikom Sv. Deve
na svima markama: 8 a. smeđa i masli-
nasta, 10 a. plava i smeđa i 50 a. zelena
i maslinasta.

MER.ROKO

1) III. 1953. — Propagandne marke sa
slikom iz nacionalnih radinosti: 15 Е. lju-
bičasto-crvena (tri Rame), 20 PF. plava (na-
kit iz Feza), 25 PF. plava (nakit iz Anti-
Atlasa).

2) III. 1958. — Manka za vazdušnu poštu
štu sa slikom nakita iz sevemih krajeva
Maroka, s natpisom „POSTE AERIRNNE“:
50 FP. zelena.

MAROKO ŠP.
15. III. 1953. — Nova serija maraka za

vazdušnu poštu: 35 c. plava i crvena (uro~
denička bsrka na El Carabo), 60 c. crvena i
zelena (mošeja u Sidi-Saidi), 1.10 P. plava
i siva (La Yunta) i 4.50 P. crvena i smela
(Shauen).

МОХАМВЈК

1) 1. 1958. — Propagandne marke za iz-
ložbu misionarskih veština, sa slikom. mi-
sionarke na svima markama: 10 c. smeđa
i jorgovanasta, 1 E. crvena i zelena i 5 B.
smeđa i plava.
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2) III. 1953. — Marke za redovnu DOo-

štu, sa slikama raznih leptira u prirodnim

bojama, na osnovama u boji, koje se na-

vode kod svih vrednosti: 10 c. plava, ПЕКО

žuta, 20 c. zelena, 30 с. ljubičasta, 40 c.

smeđa,50 c. siva, 80 c. plava, 1 E. zeleno-

plava, 1.50 Е. rezeda, 2 E. smeđe-ružiča-

sta, 2.930 E. plava, 2.50 Е. otvoreno=zelena,

3 E. ljubičasta, 4 E. plava, 450 Е. пегап-

džasta, 5, E. хејепо-рјаа, 6 E. otvoreno-

ljubičasta, 7.50 E. smeđe-=siva, 10 E. jorgo-

vanasta i 20 E. zelena.

MRĐRARSKA |

1) 11. 1953. — Blok žalosti zbog Stalji-

nove smrtii, sa Staljnnovom slikom iz 1949

godine u sredini lista ме! 51X71 mm., sa

 

 

im natpisima ui Sltaljinovu slavu: 2 Fi.

často-crna (Staljin).

 

2) 11. 1558. — Prigodna marka o Stalji-

novoj smrli: 60 I. crna (slika kao na bloku

род 1).

 

3) 4. IV, 1053. — Serija sa slikams divlja~
či, koja živi u Madarskoj, za vazdušnu ро-

štu, sa legendom LEGI POSTA ispod ozna-

ke vrednosti: 20 i. zelena ı smeđa (veverica),

30 |. smeđa i siva (jež), 40 1. zeleno-žuta i

siva (divlji zec), 50 |. smeđa i siva (kuna),

60 i. zolona i smeđa (vidra) 1 Ft. žuto-zele-

na i smeđa (srndać), 1.50 F. maslinasta i siva

(divlji vepar) i 2 F. nerandžasta i smeđa

(jelen). — Marke od 20, 50, 80 1, 1 ji 27 EM

imzju uspravan, ostale položen pravougaoni

oblik. i

4) 4.19. IV. 1953. — Serija maraka sa

slikama odmarališta trudbonika za redovnu

poštu: 30 |. smeđe-crvena (Galyatet6), 40 i.

plava (Mecsek), 50 i. okerasta (Pardd Gyaogy-

fiirdo), 60 IL. стагарапа (Кеке5) 1 70 1. ru-

žičasta (Balatonfiired). | -

5) 19. IV. 1953. — Marka za vazdušnu ро-

štu sa slikom odmarališta za trudbenike:

 

1.50 Ft. ljubičasta (Dolgozok 'wduloje Lilla-

fured).

МЕМАСКА. 1571.

1) 14. III. 1953. — Бемја зротеп-тагака

o 70-godišnjici smrti Karla Marksa: 20 pi.

i a
Дио ДР

446 (ПЕРасe|}
ЈЕ УСИВААНУ

smeđa i Žula (Marks sa knjigom »Kapital«),

94 pl. smeda i crvena (Marksova glava) i

60 pl. plava i smeđa (Marksova medalja).
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2) 30. ТИ. 1953. — U spomen 85-godišnjice.
od rođenja Maksima Gorkog izdata je jedna
marka: 35 pi. smeđe-crvena (Maksim Оог-
ki). ;

МЕМАСКА. ХР.
30. 111. 1953. — Ргорарапдпо izdanje jedne

marke za čuvanje od nesrećnih slučajeva na
uličnom i drumskom saobraćaju: 20 pl. crna,
zelena, crvena i žuta (majka sa svojim na-
stradalim detetom u naručju).

МЈАЗА,
15. ТУ. 1953. — Spomen marke o stogodi-

Šnjici rođenja Cecila Rodesa, osnivača Ко-
dezije, s istom slikom na svima markama —
vodopada Viktorije i, u medaljonu, kraljice
Jelisavete JI: 1/» d. smeđa, 1 d. zelena, 2, d.
ružičasta, 4!/» d. plava i 1/—\ Crna i noeran~
džasta.

МЕКАЈВАОЈА.
1) 15. IV. 1953. — Земја зротеп-тагака

na osnivanje ODECE. (Organisation de Es-
tados Centro-Pimericanos): 4 с. plava (za-
stava organizacije), 5 c. zelona (karta drža-
va članica organizacije), 6 c. smeđa (grb
organizacije), 15 c. žuta (preftsednici Gvate-

_ male, Hondurasa, INikarague, Salvadora 1
Kostarike) i 50 c. siva (zastave članica or-
ganizacije).

2) 15. IV. 1953. — Istim povodom izdate
marke za vazdušnu poštu sa istim slikama sa
dodatkom »REREO«: 90 c. ružičasta (kao
6 с. род 1), 25 с. рјама (Као 4 c. pod 1),
30 с smeđa (kao 15 c. pod 1), 6) 6 c. zelena
(kao 50 c. pod 1) i 1 C. ljubičasta (kao 5
c. pod 1). У |

NOVA GVINEJB. HOL.
Ш. 1953. — Serija dobrotvornih maraka u

korist postradalih od poplave u Holandiji,
izrađenih od maraka iz redovnoizdanja u
tečaju sa crnim pritiskom u 4 reda »HELP /
'NEDERLRND / 1953 / + (аодајак)«: 5 с.
+5 с. рјама (бгојка), 15 с.+-10 с. зтеда
(Кгајса Јибапа) 1 25 с.--10 с. сгмепа (Кга-
ljica Julijana).

NOVI HEBRIDI (kondominijum)
30. IV. 1953. — Nove sorije maraka firan-

cuskih (s natpisom NOUVELLES HEB.RI-
DES) i brintanskih (s natpisom NEW-HEB-
RIDES):

1) irancuske za m»dovnu poštu: 5 c. zelena,
10 c. crvena, 15 c. okerasta i 20 c. ultrama-
rinska (svo četiri sa slikom игодетскор р!-
roga — čamca s jedrima), 25 c. maslinasta,
30 c. otvorino-smeda, 40 c. sepija i 50 с.
ljubičasta (sve četiri sa slikom rezanja do-
maćog idola — totema), 1 F. nerandžasta, 2
F. jorgovanasta i 5 F. karminasta (sve tri
sa slikom urodlemika),

2; Francuske porto marke, iste. kao odgova~
rajuće vrednosti pod 1) sa crvenim pretiskom

- 5 c. zplena, 10 c. crvena, 20 c. ultramarinska,
40 c. sepija ı 1 F. nerandžasta.

3) Britanske za redovnu pošlu, iste Као
pod 1) зато sa izmonjenim natpisima: sVO
vrednosti kao pod 1).

4) Britanske porto marke, sve iste утед-
nosti kao pod 2), samo s izmenjenim natpi-
sima i sa pretiskom POSTAGE DUE.

РЕКЛО
ШЕ 1953. — Nove vrednosti Iranko-mara-

ka u фебаји: 10 c. zelena (nova |громаска
luka u Tatarani) i 20 c. smeđa (mlada lama).

PORTUGRBLIJA
1) 28. III. 1053. — Izdanje maraka u spo-

mon Guilheorme-a Gomes Регпапдеза, сепе-
ralnog inspektora vatrogasnc službe u Portu:
1 E. crvena/žućkasta, i 2,30 E. plava/žućka-
sta; obe marke s istom Fernandesovom sli-
kom.

2) 15. ТУ. 1953. — Spomen marke o 50-go-
dišnjici Automobil-kluba u Portugaliji sa sli-
kom klupskih amblema i sa prigodnim natpi-
sima u ukrštenim trakama: 1 E. tamno-zele-
na i bledo-zelona i 3.50 E. tamno-smeđa i
bledo-smeđa..

REINION

IV. 1953. — Porto marka izrađena od
francuske porto-marke od meseca marta,
sa pretiskom nove vrednosti u CF A fran-
cima: 50 PF. C.F.A. na 100 F. zelena.

RIU-KIU ·
I. 1953. — U prethodnom broju „Filate-

liste“ pogrešno objavljene kao marke Ja-
pana pod 3 (tamo ih treba brisati)) tri prve
vrednosti nove serije za redovne pošte: 1
yen. crvena (most Madamibashi), 2 yen. хе-
lena (dvor Shiri) i 3 yen, plavo-zelena
(hram Shureinomon).

RODEZIJR. JUŽNRA
15. IV. 1953. — Sorija maraka za spomen

stogodišnjice rođenja Cecila Rodesa, osniva-
ča Rodezije, sa raznim scenama na slikama
i sa prigodnim natpisima i godinama »1853—
1953«: !/> d. smeđa i plava (sanitarna slu-
žba), 1 d. zelena i smeđa (peisaž sa jeleni-
ma), 2 d. ljubičasta i zelena (peisaž sa sli-
kom Cecila Rodesa u medaljonu), 41/» d. plava
1 хеЈепа (модојаХа) 1 1/— smeđoe-crvena i ze-
lena (transporti).

RODEZIJA SEVERNRA
15. IV. 1953. — Serija spomen-maraka o

stotom roden-danu Cecila Rodesa, osnivača
Rodozije, s istom slikom na svima markama
— vodopada Viktorije i slike kraljice Jeli-
savete III u medaljonu: !/> d. smeđa, 1 d. ze-
lena, 2 d. crvena, 4!/» d. plava i 1/— сгпа
i nerandžasta.·

КОМОМЈА, i
1) II. 1953. — Nove vrednosti sorije Iran~

ko-maraka u tiečaju, sa istom slikom amble-
ma republike: 5 b. crvena i 55 b. ljubičasta.
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2) 16. 11. 1953. — Spomen marka o 20-
godišnjici revolucionarnih dana па рефгојеј-

- skim poljima i na železnicama (16. II. 1983):
55 b. smeđa (borbe pobunjenika).

3) 24. Ш1. 1953. — Prigodne marke za svot-
ski š-mpionat stonogz tenisa u Bukureštu, sa
istom slikom planigloba i ukrštenih raketa
та stoni tenis: 55 b. zelena/žućkasta ı 55 b.
smeđa/žućkasta. :

4) 24. III. 1953. — Spomon marka za petu
godišnjicu ugovora o rumunsko-sovjetskom
prijateljstvu: 55 b. smeđa i plava (uokviren
pripodni natpis sa zastavama).

RUSIJA
1) 26. XI. 19592 izdata je jedna marka za

spomen stogodišnjice smrti slikara G. A.

Fedotova (1815—1852): 40 k. smeđa i crna

sa slikom slavljenika.
2) 6. XII. 1952 izdate su 2 marke o 25-

godišnjici smrti V. D. Polenova: 40 k. sme-
đa sa slikom Polenova i 1 R. plava, siva i
mmogobrojnih boja sa peizažem Koji je

slikao Polenov.
3) 8. XII. 1952, o 150-godišnjici rođenja

рестшка А. 5. Одојеугков (1802—1839) 12–
data je jedna marka sa slikom slavljenika:
40 k. crna 4 пегапдгаста.

4) 15.*%TI. 1952, o stogodišnjici rođenja
pisca A. N. Mamin=Sibirjaka izdata je je-
dna spomen marka od 40 k. zelena/žuta.

5) 24. XII. 1952, o 25-godišnjici smrti
psihijatra V. M. Behterova izdata je jedna
marka s njegovim likom: 40 RK. smeđa.

6) Krajem decembra 1952 izdate su 3
marke s istim okvirom na slici, ali s raz-
nim. ordenjem u srednjem delu: 1 R. mrka
(orden časti) 2-R. smeđa (crvena zvezda)
i 3 R. crna (ervene zastave rada).

7) U januaru 1953. U čast Sovjetske so-
cijalističke republike izdata je jedna mar-
ka od 1 R. zelena, smeđa i crvena (repu-
blikanske zastave).

/

9) U januaru 1953. Spomen marka o 25-
godišnjici smrti Lenjinove, sa slikom Le-
njina na tribini: 40 k. plava, ljubičasta,
crvena i zlaina.

RURNDR-URUNDI

1. III. 1953. — Nova serija maraka za
redovne pošte sa slikama raznog cveća iz
Afrike u raznovrsnim, prirodnim bojama:
10, 15, 20, 25, 40, 50, 60, 75 c., 1, 1.25, 1.50,
23 415ИВ ТО 20) RV

S. A: Đ.

30. IV. 1053. — Spomen marka za 150-
godišnjicu prodaje Lujizijane Sjedinjenim im.

. Državama od strane Francuske: 3 с. (potpi-
sivanje ugovora o prenosu).

SALVADOR

1) Ш. 1953. — 75Serija spomen. maraka o
stogodišnjici Jose Marta, žurnaliste i he-
roja u borbi za nozavisnost Kube, s njego-
vom slikom na svima markama: 1 c. crvena,
2 c. zelona i 10 c. plava.

2) JI. 1953. — Serija spomen-maraka za
vazdušnu poštu o stogodišnjici rođenja Josc
Marti-a, sa istom slikom keo pod 1), samo o
dodatkom reči »AEREO«: 10 c. ljubičasta;
20 c. smeđa i 1 C. crvena,

SAN JAMNRINO

1) III. 1953. — UDopunska vrednost serije
pakotskih maraka u {ečaju: 300 L. ljubičasta
i meda (ista slika kao ostalih maraka te sc-
rije iz 1928 :g.).

2) 20. IV. 1953. — Sportška serija za rc=
dovnu poštu: 1 L. siva ı smeđa (bacanje
diskosa), 2 L. smeđa i crna (tenis), 3 'L. zoe-
leno-plava i crna (trčanje), 4 L. ultramarin-
ska i crna (biciklizam), 5 L. tamno-zelena i

 

8) U januaru 1953, pri inauguraciji če-
tiri nove stanice u moskovskom metro-u
izdate su 4 spomen marke sa raznim sli-
kama iz metro-a: 40 k. ljubičasta, zelena,
crvena i žuta (Belo-Rusija), 40 kk. plava,
zelena, crvena i žuta (Botanički vrt), 40 k.
plava, zelena, crvena i žuta (Novoslobod-
skaja) i 40 К. zelena, plava, žuta i crvena
(Komsomolskaja).

sme(da (nogomel), 10 L. ružičasta i ultrama-
rinska  (jedriličarstvo), 25 |. sopija i crna
(streljaštvo) i 100 L. siva i sepija (klizanje).
— Marke od 1 ı 3 L. su oblika trougaonog,
о4 10 1 25 1. цзргампор ргамопраошка, озђа.
је položenog pravougaonika.

3) 90. IV. 1953. — Marke iz sportske se-
rije za vazdušnu poštu: 200 L. zeleno-plave
i zelena (skijanje).

113



Е
р
ПО

НO
O
L

SARSKA OBLRBST
1) ТИ. Nove vrednosti redovnog izdanja

maraka u ločaju: | F, tamno-zelena i zelona
(rudarska okna), 2 F. ljubičasta (Ludvigova
gimnazija) i 12 F. otvoreno-zelena (pošta u
Sarkbrikenu). |

9) 11. 1953. — Propagandna marka za те-
dunarodni sajam u Sarbrikenu: 15 F. plava,
sa slovima S i M sastavljenim od zastava
evropskih zemalja.

БАНАКА БР. =

2. III. 1953. — Prigodne marke o 75-godi-
šnjici Kraljevskog geogralskog društva, sa
istom slikom — statuom sa globusom: 5 c.
nerandžasta, 35 c. zeleno-crna i 60 c. smeđa.

5ЈЕЈЈА|
П. 1953. — Marke za vazdušnu poštu za

konferenciju U. N. S. W. S.-a u Damasku,
izrađene od maraka izdanja ranijih i u је-
čaju, s pretiskom u 3 reda »U..N. S. W. S. /
Damascus / 8—20 doc. 1952«: 10 p. plava.
15 p. ljubičasta, 25 p. plava i 50 p. ljubičasta.

ЗОМАМЈА.

14. ТХ. 1952. Za spomen na prvi somal-

ski sajam izdata je jedna serija maraka:

za redovnu poštu 2 marke: 25 c. smeđa i
sepija i 55 c. plava i sepija, i za vazdušnu

poštu 1 marka: 1.20 C. crna i plava.

SURINAM

II. 1953. — Dobrotvorne marke s doplat-
kom za postradale od poplave u Holandiji,
izrađene od spomen-maraka za krunisanje
kraljice Julijane sa crnim pretiskom u 4 reda
»(nova vrednost) — (doplatsk) / STORM-
RRMP / NEDERLRND / 1953«: 121/» c. --
71/> c. nerandžasta i 20 c — 10 c. na 12» c.
plava.

УМ. ТОМА 1 РКЕМ5

1. 1953. — Propagamdna marka za izlo-

žbu misionarskih veština, sa slikom ma-

nastira Sv. Jeronima na svima markama:

10 c. smeđa i zelena, 50 c. smeđa i žuta i

3 E. plava i siva.

ТАТ-МАМ

I. 1953. — Provizorna marka za redovnu
poštu sa slikom ptica u letu, sa pretiscima
novih vrednosti: 10 D. na 10 c. plavo-ze-
lena (pretisak ljubičast), 20 D. na 20 с.

plavo-zelena (pretisak crven) ı 50 D. na

50 c. plavo-zelena (pretisak crn).
1. III. 1953. — Serija maraka za uspomenu

na treću godišnjicu ponovnog izbora Čang-
Kai-šoka; sa slikom istom kso na markama
izdatim prošle godine povodom proslave dru-
ge godišnjice izbora, samo sa izmenjenim

natpisima i označavanjem vrednosti; slika je
ista na svima markama — alogorija izbora i
Сапр-Ка!-5ек: 0.10 D. nerandžasta, crvena
i plava; 0.90 D. zelena, crvena i plava; 0.40

D. ružičasta, crvona | plava; 1.40 D. plava,
стмепа i plava, 2.00 |D. smeđa, crvema i
plava i 5.00 D. ljub:časta, crvena i plava. —
Sve ove marke postoje zupčane 121/> i ne-
zupčange.

T.ATL:BNID

8. XII. 1952, za „Dan ustava“ izrađena
je jedna marka od marke izdate 1928 go-
dine sa crvenim pretiskom doplatka u do-
brotvorne svrhe: —20 s. na 80 s. plava i

sivo-crna.

TIMOR

I. 1953. — Prigodne marke za izložbu

misionarskih veština, saslikom Кра 57.
Đeve na svima markama: 10 a. smeđa i

siva, 16 a. smeđa i žuta i 50 a. plava 1 siva.

TRINITE I TOBAGO

20. IV. 1953. — Nova sorija za redovne
potrebe sa“ slikom kraljice Jelisavete JI u
medaljonima namesto slika kralja Đorđa VI
i sa raznim slikama, istim kao u soriji IZ
1938 g.: 1 c. zelena 1 рама, 2 с. зтеде-
žuta i plavo-ljubičasta, 3 c. smeđe-jorgova-
nasta i zelena, 4 c. crvena, 5 c. Jorgovana-
sto-crvena, 0 c. plava ı smeđa, 8 с. пегап-
džasta i maslinasta, 19 c. jorgovanasta i Cr-

na, 24 c. maslinasta i crna, 60 c. ružičasta

i zeleno-crna, 1.20 'D. zelona i 4.8) D. cr-
venkasto-jorgovanasta.

T.RST (zoga А) |

Ttalijanska izdanja sa pretiskom „AMG-
ЕТТ“:

1) Na dve marke izdate za proslavu 500-
godišnjice IT. de Vinči: 60 I. i 80 |.

2) Na marci od 25 IL. za mučenike u

Belforu.
3) Na prigodnim markama za izložbusli-

kara Amtonela u Mesini 25 L. crvena.

TUNIS
14. III. 1953. — Prigodne marke za „Tu-

niski dan marke“, izrađene po tipu fran-
cuske marke izdate istim povodom, samo u
drugoj boji i sa crnim pretiskom „TU-

МАТЕ“, sa slikom GWArgensona: 12—+2 Е.
crvena.

URUGVAJ
1) III. 1053. — Nove vrednosti za novu Sc=

riju maraka za vazdušnu poštu, s istim sli-
kama — avionom u letu: 65 c. ružičasta i
62 с. зтеда.

9) ПЕ 1953. — Мома vrednost sa slikom
Агбћраза: 2 РБ. зтеда.

ВИДРИ

97. 111. 1953. — Prigodna marka za »Ne-

delju narodnog jezika« sa slikom filipinskog
pesnika Francisca Baltazara: 5 c. žuto-ma-

slinasta.
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FRANCUSKE i

1) U februaru 1953 izdata je dopunska

vrednost porto-maraka u tečaju od 100 P.

zelena.
2) 14. III. 1953. — Spomen marka za

„Prancuski dan marke“, sa slikom grofa

d'Argemsona, sa doplatkom: 12—3 P. plava.

= ВО:
2 Е oSTES

 

24. IV. 1953. — Izdata jedna marka od
30 F. sivo-plava i lilasto-crvena (jedna ma-
nekina u eloepaninoj haljini po novoj modi).

НОГАМОЈЈА

10. П: 1953. — Ооргофуогла marka sa

doplatkom u korist žrtava poplave, izra-

đena od redovne marke sa slikom kralji-
ce Julijane, sa crnim pretiskom u dva
геда „10 с.-=10 с.“ / МАТЕВ5МООР"“:
1010. с. ташло-пагапдхазта. .

СЕНОЗГОМАСКА.
1) 17. 1. 1953. — Za сећочоаска Коп-

gres pobornika za mir u Pragu izdate su
2 marke: 1.50 Kč. smeđa (golub mira) i
4 Kč. zelena (porodica radnika pod razvi-
jenom zastavom sa prigodnim natpisom).

2) 10. II. 1953. — Spomen marka o 75-

godišnjici rođenja prof. Zedneka Nejedli,

pretsednika Akademije nauka i jednog od
glavnih osnivača Smetaninog i Jiraseko-
Vog muzeja u Pragu: 1.50 Kč. smeđa (Sme-
tanin muzej) i 4 Kč. plava (Jirasekov mu
еј).

3) 25. II. 1953. — Spomen marke na petu
godišnjicu revolucije od februara 1948 go-
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dine: 1.50 Kč. plava (kolona narodne mi-

licije) 3 Kč. crvena (Klement Gotvald) i

8 Kč. smeđa (narodni zbor).
4) 28. II. 1953, — Spomen marke u čast

slavnih spisatelja i pesnika: 1 Kč. siva

(Martin Kukucin), 1.50 Kč. smeđa (Jaro-

slav Vrhlicky), 2 Kč. crvena (Karel Jrao-

mir EBrben), 3 Kč. opekasta (Vaclav Matej

Kramerius) i 5 Kč. plava (Josef Dobrov-

sky). з
1) &. III. 1953. — Prigodne marke za »Moe-

dunarodni dan žena«: 1.50 Kč. plava (majka
sa svojim detetom) ı 2 Kč. crvona (žena sa
zastavom).

2) 5. 11. 1953. — Spomen marke o 10-go-
dišnjici smrti Bedžiha Vaclaveka: 1 Kč. зте-
da (otvorena knjiga i buktinja) i 3 Kč. пегап-

| džasta (B. Vaclaveck).
3) 19. 111. 1953. — Marka žalosti za mar-

šalom Staljinom: 1.50 KHč. sivo-crna (Sta-
и).

5) 19. 111. 1953. — Marke žalosti za pret-
sednikom Klementom Оофмајдот, 5 пјеро-
vom slikom, sa inicijalima »HK. G« i sa datumi-

ma rođenja i smrti: 1.50 Hč. crna i 3 Kč.
crna

5) 19. III. 1953. — Spomen blok o smrti
pretsednika K. Gotvalda s njegovom slikom
u sredini listića vel. 67%D100 mm., na kome

su natpisi u slavu pokojnika: 5 Kč. crna.
6) 7. IV. 1953. — Spomen marka o 75-go-

dišnjici prvog kongresa socijal-demokratske
parlije | otvaranja muzeja češkog radničkog

| a u Pragu: 2 Kč. smede crvena sa
slikama u розебпти meoedaljonima trojice pio-
nira рагбје: Јозоја Boleslava Pecke, Ladi-

slava rxZapotockov i Jožela Hibesa, sa legen-
dom »Čest i Slava Prvim Prokopnikom So-
cialismu v Naši Vlasti«.

ŠPANIJA

2. II. 1953. — Za uspomenu na dramskog

pisca Cabriele Talles, poznatog pod ime-

nom Tirso de Molina (1571—1648) izdata

je jedna marka od 15 c. zelena, sa portre-

tom Molininim.

МАШМКАМ

12. II. 1953. — O proslavi Sv. Marije

Goreti izdate su dve marke sa njenom sli-

kom: 15 L. smeđa i ljubičasta i 25 L. ru-

žičasta i plava. i

Ia

Daje redovno svake nedelje u utorak radio-emisiju za ilateliste na ma-

darskom jeziku. Početak u 9 časova pre podne. — Emisije traju 15 min.

КА noviszadi r4dić-leado heti rendszeres magyarnyelvi kulon addst ad a

bdlyeggyujtok rćszćre. Piz addst minden kedden dćlelčtt 9 бтаког ikezdik 65

15 poercig tart. — PFelhivjuk a vajdasagi bdlyeggyujtok ligyelmćt oerre az

ćrdekes miisorra.
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Pregled cena maraka zone

Naziv serije

1 maj 1948 „triptik“

1 maj 1949

Partizani s pretiskom

ЏОРЏ

100 g. željeznice

1 maj 1950

Životinje

Životinje u rom,
bojama |

1 maj 1951

Ita!l. kultura — Ver=

регјо

тгибаг—_Маги:

Sportovi

60-god. M. Titn

Dečja nedelja 1952

Olimpijada

Dan mornarice

VI kongres KPJ

Pil. izložba Kopar

Pil. izložba (blok)

Avionske

Gospodarska izložba

Razni motivi (u
lirama)

Razni motivi (u
dinarima).

100-god. željeznice
(2 bloka)

UPU 1952

Doplatne Crv. Krsta

Porušeni domovi
1948

Zumstein

br. 1—3
15.—  16—

рг. 7 :
—.60  —.60
br. 15—24
10.— 8—
рг. 25—26
30—  36—
br. 34—37
= 7.50
br. 39—40 -
3.50 4—
рг. 41—48

О 5.50

рг. АЗа, 50—51
—УО 77
рг. 52—53
2.60 3.30

br. 54—56
6.— Тт—
br. 58—59
4.50 5—
Бг. 63—68
5.— 9.—
br. 69—71

NJ: 3—
рг. 72

· —50 —.40
br. 73—78
7.— 7.—
br. 79—81
3.— 8.—
br. 82—85
1.80 1.80

br. 87
—.50 —.50

br. 88
2.50 2.50

br. 5—6
4.— 1.80

br. 8—14
b= ly

br. 27—83
22| OM

br. 38 A/B
30.— 35.—
br. 60—62
13.— _183.—

bi. 4
1.— 1.—

Michel

br. 1 ИЛ
68.— „68.—K

br. 4
2— _ 1.75
br. 12—21
34.— 28—
рг. 22—23

90—  92—
br. 81—34
21. 22.50
Рт. 44—45

9.— 8.40
br. 36—43

22.50 22.50

br. 46—49
1.05,  —-.70
br. 50—51
6.15 5.65

br. 523—54
22.—  22—
br. 55—56
25—  25—
br. 60—65

вене UO150
br. 66—68
iBBB 1500

br. 69
1.25. ДЕ

фг. 2—8
12.— 4.25

br. 5—11
40.— 33—

br. 24—30
78—  78—

рг. 35 А/8
200.—  220—

br. 57—59
40—  40.—

„В“ u 1955 god.

Yvert

br. 1—3
900.— 1050.—

br. 4
30.— 40.—
br. 5—14

555.— 655.—
br. 15—16

1500.—  „1500.—

br. 17—20
625.— 625.—

рг. 21—22
200.— 300.—

Бг. 23—24, 26, 28,

30—33
920.— 1170.—

br. 25, 27, 29
85.— 100.—

рг. 34—35
225.— 265.—

br. 1—2
300.— ПНЕ

br. 3—9
1020.— 1080.—

br. 10—16
1235—  1360.—

ђг. 1
2000.—

br. 17—19

рг. С10—6С
4.

2000.—

Scott

br. 1—3
4.50 4.50

br. 4
—.20 —.20
рг. 5—14
3.50 3.50
br. 15—16
6.— 6.—
br. 17—20
1.10 1.10

br. 21—22
—.80 —.95

br. 23—80
2.83 2.33

рг. 31—32
=-20  —.20
рг. 33—34
=—.60 —.80

бг. 37—39

рг. 42—41

рг. 48—50

br. 51—56

Бг. 57—59

br. CI—C2
1.10 1.10

br. Csa—C9
3.10 3.10

1
4.95 8

br. C17—-C17a
у О

рг. НА1
—20 +—.20



"о _

Porušeni domovi
1948 sa crvenim
pretiskom br. 41 == = =

80— __ — — — =

Bolničarka 1950 br. 49 br. 2 = =

=50

_

—.50 3— 2.15 = —

·Zastava 1951 o 5: br. 3 — =>

| 1— 1— 6.— 6.— — =

Bolničarka 1955 · br. 86 =' = | 2
—.25  —.25 — — —

Porto marke =>,

Buktinja

I

sa рге-

неко ay = br. 2—6 br. 1—59 __ Бг. 1—5 рг. Ј1—45

5.50 4.— 20 23 116.— 116.— 1.25 1925

Ribe br. 8—12 br. 6—10 br. 6—10 br. J6—J10

4— 4.— 15—  15.— 235.— 295.—K —.56  —.56

Buktinia II sa pre-

tiskom br. 14—21 — = ==

6.— 6.— = = ње

Doplaitne porto za

Crv. Krst

Porušeni domovi”

1948 рг. 1 рг. 1 =— : —

40.— — 60.—  65.— — > =

Bolničarka s dete-
5

tom 1951 br. 7 br. 2 — —

· —.60 —.60 4.25 4.25 = =

astava Crv. Krsta
-

1951 br. 13 br: 3 — —

1.— 1.— 10.— 10.— — —

Crveni Krst 1952 br. 14 — — —

 

ИЗ САВЕЗА ФИЛАТЕЛИСТА СРБИЈЕ

По решењу М редовне годишње скупшти-

не Савеза филателиста Србије, одржане 29
марта 1958, одређен је члански допринос за
редовне чланове по 40 динара месечно. Овај
се члански допринос има плаћати квартално
унапред или дозначавати најкасније до !0-ог
за дотични месец Савезу филателиста Срби-
је у Београду на његов текући рачун бр.
103-Т-440.
Чланарина за омладинце остала је, као и

до сада, 5 динара месечно, која се има у-
платити и Савезу дозначити у напред озна-
ченом року заједно са чланарином за ре-
довне чланове.
Уписнина је остала као и до сада.
Сваки редован члан добија бесплатно ча-

сопис „Филателисту“. — Чланови омладин-

ди, који желе да добијају. часопис, треба да

се претплате. Претплата износи полугоди-
шње 120 динара, а годишње 240 динара.

x

Наш Савез је извршио код Управе ПТТ

службе у Копру резервацију за следеће е-

мисије марака, које су пуштене у течај од

почетка ове године;
Издање 10-годишњице смрти Н. Тесле;

цена серије 45 дин.
Франко марке „Привреда“ 8 вредности;

цена серије 116 дин.

Позивају се подружнице и повереништва
да у најкраћем времену, али најкасније до

краја овог месеца прикупе од својих чланова
новац за ове марке и да га дозначе на тек.
рачун Савеза 103-Т-440. На полеђини чек.

уплатнице треба јасно навести, колико се се-

рија од појединих емисија поручује.
Скреће се пажња да се набавка појединих

емисија из Копра у будуће не може вршити

као до сада месецима. Ко до одређеног ро-

ка не дозначи новац и не саопшти Савезу,
на колико серија рефлектира, сматраће се

да на марке не рефлектира и за ту подруж-
ницу односно повереништво неће: се моћи

извршити набавка.
ж

За набавку пригодне марке и блока, изда-

тих за филателистичку изложбу у Копру
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треба "се директно обратити на Филатели-
стички клуб у Копру, а не на СФС. Шена
једне марке и блока је 100 дин.

ж

СФС има могућности да у кратком вре-
мену преузме извесну мању количину изда-
ња „Олимпијада“ ФНРЈ по цени од 208
дин. по серији. Поручити се могу уз исто-
времену дознаку одговарајућег новца и уз
услов да се уз сваку серију „Олимпијаде“
уплате и 2 серије Филателистичке изложбе
у Београду по 35 динара за ! комад. —
Према томе, за сваку серију „Олимпијаде“ и
за 2 серије Филател. изложбе треба дозна-
чити 278 динара.

ПРЕДАВАЊЕ О ФИЛАТЕЛИЈИ
Претседник С. Ф. С. инж. Жива Ђорђе-

вић одржао је маја 1953 у малој сали Ко-
ларчевог универзитета у Београду предава-
ње о филателији. Најпре је говорио о фи-
лателији и њеном развоју, па и о користи
од ње и нарочито истакао њену поучну и
васпину страну. Говорећи о постанку по-
штанске марке и о њеним творцима, наро-
чито се задржао на улози Ловренца Коши-
ра на стварању прве поштанске марке и о
његовом значају у филателији. Да би иста-
као и утврдио његову величину и значај у.
поштанској служби и филателији, изнео је
намеру, да се идуће године, кад буде Сло-
венија откривала у Љубљани споменик
идејном творцу поштанске марке, сину Сло-
веније, и прослављала 150-тодишњицу ње-
гова рођења, приреди тамо и међународна
филателистичка изложба, што ће се пред-
ложити редовним путем на скупштини Ф.
И. П. у Лисабону. — Интересантан је-био
део предавања о покушају израде поштан-
ске марке на ослобођеној територији у Др-
вару; цртеж и рез у дрвету, као и прве о-
тиске извршио је борац-уметник Ђ. Кун. —
После предавања приказан је и филм о из-
ради марака. — Предавање је било добро
посећено.

МАРКЕ АУТО И МОТО ТРКА
Дан пре пуштања у течај ових марака

извештен је С. Ф. С. да та емисија неће
бити у слободној продаји на поштама, већ
да су за организоване филателисте обезбе-
ђене, од стране Дирекције пошта, по две“
комплетне серије (за сваког члана редовног
и омладинца).

Због кратког времена С. Ф. С. није мо-
гао новим расписом да обавести подружнице
и повереништва о горњој одлуци Главне
дирекције пошта.

Потребно је да све подружнице и пове-
реништва у што краћем року прикупе од
својих чланова новац за ту емисију марака
и да га дозначе на тек рачун Савеза број
103—Т—440, најкасније до краја јуна све
године. На полеђини чека навести сврху
дознаке. Накнадне поруџбине и дознаке не-
ће се моћи узимати у обзир.

Цена комплетне серије 165.— динара.

За ову прилику издата је пригодна ко-
верта, која се може поручити код „Југофи-
лателије“ у Београду, Палмотићева улица
број 2. Новац за те коверте не треба слати
Савезу, јер их он не може испоручивати.

ПОРУЏБИНЕ КОПАРСКИХ ИЗДАЊА
ПРЕКО С. Ф. С.
Многе подружнице и повереништва не

дозначују у одређеном року новац за разне
емисије марака из Копра, нако нису изузе-
ле ни све марке од ранијих издања, на које
су имале права по свом бројном стању. За-
то понављамо да се дознаке Савезу имају
одмах извршити за ове нове емисије мара-
ка: из Копра:

Дин. 45 по серијиНикола Тесла
Нове привреди Дин. 116 по серији
Уједињене Нације Дин. 95 по серији
Ауто и мото трке

_

Дин. 165 по серији
Од прошлогодишњих емисија уплаћена

је Савезу до"сада мала количина нових пор-
то марака по цени од 218 дин. за серију.
Упозоравамо_ да се ова уплата има одмах
извршити, јер накнадне поруџбине неће мо-
ћи бити узиманеу обзир.

Нарочито се скреће пажња на то, да по-
једине подружнице и псверевиштва не ра-
чунају с тим, да код Савеза имају од pa-
није уплаћене поједине емисије марака. По-
требно је да, према салду, који су добили
у изводу његовог рачуна од 31. ХИП. 1952.
сами проконтролишу да ли имају уплаћено
довољно новаца за све горе наведене марке
и да разлику, која би недостајала, одмах
дозначе Савезу. Свакако, треба узети у об-
зир и све оне марке, које су по разним тре-
бовањима примили од Савеза, рачунајући
од |. јануара ове год. до данас.

ПЛАЋАЊЕ ЧЛАНСКИХ УЛОГА
Расписомбр. 81 С. Ф. С. упозорио је све

подружнице и повереништва да се чланарина
мора платити најкасније до !0-ог за доти-
чни месег. Већина подружница и поверени-
штава извршава ову обавезу; зли их има
још много, које стално закашњавају са до-
знаком чланарине, односно је уопште и не
плаћају.

С. Ф. С. је одлучио да се емисије нових
марака испоручују само оним подружницама,
које су своју чланарину на време изми-
риле. Према томе, није довољно дозначити
само новац за марке, већ мора бити изми-
рена и чланарина за дотични месец, одно-
сно тромесечје и ликвидиран сваки заоста-
так од прошле године, односно првог тро-
месечја ове год.

КОВЕРТЕ „ЈАТ“-а ЗА ПРВИ ЛЕТ
БЕОГРАД-ПАРИЗ

Приликом првог лета Београд-Париз, ко-
ји је извршен 20 маја о. г. примио је С. Ф.
С. од „ЈАТ“-а врле малу количину пригод-
них коверата, које су подељене члановима,
— и више их нема. Расподела је извршена
тако, да је по једну коверту добио члан,
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за кога се знало, да скупља коверте. По-

дружницама и повереништвима у унутра-

шењости достављен је такође мали број тих

коверата, да их расподеле само оним сво-

јим члановима, који одиста скупљају оваке

коверте. — Пошто С. Ф. С. нема више тих

· коверата, излишно је да се од њега тражи

накнадна испорука.

НОВО ПОВЕРНИШТВО У ПАРАЋИНУ

У Параћину је основано самостално по-

вереништво. 9 маја о. г. састали су се па-

раћински филателисти у просторијама На-

родног одбора Прадске општине и формира-

ли своје повереништво. За повереника је

изабран Светислав Стојановић, службеник

Народне банке. Повереништво је формира-

но од 6 старих чланова пребачених из Ћу-

прије и од 6 ново-уписаних чланова, тако

да Параћин на почетку свог рада има у-

купно 19 чланова, од којих је 5 омлади-

наца.

ПРЕСТАНАК РАДА У ЦРВЕНКИ И

БАБУШНИЦИ

Услед малог инересовања чланства и

отселења повереника из ових места, преста-

ла је с радом подружница у Црвенки и по-

вереништво у Бабушници.

ПРАВИЛНИК О РАДУ СУДОВА ЧАСТИ

Савез филателиста Србије припрема пра-

вилник о раду судова части при филатели-
стичким организацијама, којим се предвиђа

читав низ мера за учвршћивање аматеризма

и заоштравање курса ка чистом аматеризму

у филателистичким организацијама.

ИЗ ПОДРУЖНИЦЕ „ЕВЖЕН ДЕРОКО“

БЕОГРАД

11] редовна годишња спуктина је одржа-

на 20 фебруара 1958.
Пошто је усвојен дневни ред, изабрано

је радно претседништво, записничар и ове-
рачи записника, па су поднети извештаји
управног одбора, благајника, надзорног од-
бора и суда части. У дискусији по овим

извештајима говорило се о раздеоби и на-

бавци марака ВУЈНЕ, о срећпкама-из Загре-

ба, о издавању пригодних марака у мањем

броју вредности (по једна) = са малом но-
миналом, о часопису, “о стагнацији и опада-
њу филателије и о узроцима те појаве. По
завршеној дискусији дата је разрешница
старој управи, па је изабрана нова: Управни
одбор: за претседника Драгослав Стевано-
вић, за благајника Синиша Остојић, за за-
меника благајника и за поделу марака Ми-
лом Илић, за секретара Бранислава Печор-
ник, за заменика секретара Др. Славко Ен-
смингер, за економа — чувара марака Ми-
лан Илић, за прикупљање уплате: за мархе
Александар Ђурђевић, за заменика CE
Марио Грисолд, за повереника за часопис
Јован Краставчевић, за каталог Часлав Ко-
стић, за чланове управе: Велибор Станко-

 

auf, Милан Марковић, Рихард Грејан, Д.

Кокотовић и Андрија Будимир. — Надзор-

ни одбор: претседник Риста Аћимовић, чла-

нови: Слободан Стефановић и Јоца Јовано-

вић, — Суд части: Мирко Хабдија, Душан

Николајевић и Мирослав Нежман.
Предложено је и усвојено да се за ак-

тивнији рад поделе награде у маркама: Си-

ниши Остојићу, Бранислави Печорник, Ми-

ши. Илићу, Др Славку Енсмингеру, Алек-

сандру Ђурђевићу, Милану Марковићу и

Драгославу Стевановићу.

ИЗ КУЛЕ

Редовна годишња скупштина одржана је

92 фебруара 1958. -

По предлогу претседника једногласно је

прихваћен дневни ред, а затим изабрано

радно претседништво, записничар, оверачи

записника и кандидациона комисија, па се

прешло на подношење извештаја управног

одбора о раду у прошлој години, благајни-

ка, надзорног одбора и суда части. У ди-

скусији о овим извештајима углавном се го-

ворило о подели марака, па је дата разре-

шница старој управи. Прихваћен је предлог

да се упути писмена захвалница Занатској

задрузи за уступљене просторије Подружни-

ци за одржавање састанака.
По предлогу кандидационе комисије иза-

брана је нова управа: Управни одбор: за-

претседника Киш Јанко, за секретара Ко-

вач Александар, за благајника Фирстнер

(Стеван, за чланове управе: Немет. Јован,

Дудаш Винце и Ковач Јосип. — Надзорни
одбор: Хефлих Матија и Бехерер Јакоб. —

Суд части: Др. Ачански Милорад, Дудак

Томо и Гол Лајош. — Омладински руково-

дилац: Бехерер Јован.
После тога донесени су закључци о 0-

месовљењу филателије.у месту и околини,
о приређивању једне смотре марака и о O-

државању предавања омладини.
Адреса за преписку: Киш Јанко. Ул. И-

вана Рибара бр. 76. Кула.

ИЗ ЗРЕЊАНИНА

Редовна годишња скуптина Подружнице

СФС у Зрењанину одржана је 22 фебруара

1958 год.
По избору радног претседништва, запи-

сничара и оверача записника прочитани су

извештаји о раду управног одбора у 1952

години, благајника, надзорног одбора и суда

части, па је претседник објавио дискусију,

за коју се нико није јављао, већ је једно-

гласно дата разрешница старој управи.

Нова управа је изабрана по предлогу кан-

дидационе комисије: Управни одбор: за

претседника Момирски Радивој, за п-прет-

седника Месман Ирена, за секретара Бура-

њи Иштван, 34 зам. (секретара Петканић

Богдан, за благајника Вајс Петар, за зам.

благајника Инж. Божјак Жарко, за члана

управе Молнар Ференц, Наздравецки Ишт-

ван и Ек Антон, — Надзорни одбор: Олах

Лајош, Бошан Александар и Мелих Геза. —
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Суд части: Др. Јесенски Фердо, Глигоров
Милорад и Подградски Јосиф.
„Адреса за преписку: Бурањи Иштван.

Ул, Иве Лоле Рибара 33. Зрењанин.
· ИЗ ЗАЈЕЧАРА
1 редовна годишња скупштина Подруж-

нице СФС одржана је 3 фебруара 1958. У-
тврђен је дневни ред, па је, по отварању
скупштине, изабрано радно претседништво,
записничар и оверачи записника.
По поднесеним извештајима управног од-

бора, благајника и надзорног одбора, отво-
рена је дискусија. Шретседавајући одаје
признање Милојку Вељковићу, секретару и
в. д. благајника за примеран и несебичан
рад, којим је, у главном, постигнут добар
успех Подружнице. Било је говора о те--
шкоћама при наплати чланарине и нередов-
ном слању марака. На завршетку дискусије
дата је разрешница старој управи и изабрана
нова: Управни одбор: Др. Мића Милићевић,
Милојко Вељковић, Жарко Сајевић, Милорад
Андрејевић, Влада Пејовић, Петар Петро-
вић, Димитрије Вукић и Цита Паунковић.
Надзорни одбор: Др, Крунослав Поповић,
Марија Ст. Вељковић и Цветко Ничић.
Извештај о. конституисању и адресу за

преписку нису нам доставили.

ИЗ САВЕЗА ФИЛАТЕЛИСТА БОСНЕ И
ХЕРЦЕГОВИНЕ
ГОДИШЊА СКУПШТИНА САВЕЗА
__БОСНЕ_И_ХЕРЦЕГОВИНЕ
Пета редовна годишња скупштина С. Ф.

Б, и Х. одржана је 15. 11. 1953. у Сарајеву.
На скупштини је проанализиран рад Саве-

за у прошлој години и истакнути су пости-
гнути успјеси, док се критички осврнуло на
пропусте и грјешке чињене у том времену.
Истакла се потреба већег осамостаљења под-
ружница и повјереништава, а у вези с овим
подвучена је потреба непосредније везе У-
праве Савеза са основним организацијама.
Истакнута је и потреба веће и шире коорди-
нације између Савеза и ПТТ службе, као и
других масовних политичких и друштвених
организација.
Након разрјешења дужности старе Управе

изабрана је нова:
Управни одбор: за претсједника Вјекослав

Трбарић, за 1 потпретсједника Албин Ши-
беник, за 11 потпретсједника Георгије Гика-
лов, за тајника Ибро Харашлић, за благај-
ника Константин Покровски, за главара раз-
мјене Вилко Бар, за одборнике: Инж. Алек-
сандар Радулашки, Бевад Пашић, омлади-
нац, Исмаил Черкез, инж. Сократ. Жакула,
инж. Павле Грегоријев, сви из Сарајева, те
Павле Фишер из Тузле и Богдан Марковић
из Бањалуке.

Надзорни одбор: Вјекослав Гиљановић
(претеједник), Мато Ловреновић и Фехим
Бехлиловић.
Суд части; за претсједника Милош Ље-

сковац, а за чланове: Анте Боначић и Јован
Почуча.

За. делегате за годишњу скупштину Саве-

за филателиста Југославије: Вј. Трбарић, Ф.
Бехлиловић, Г. Гикалов, А. Шибеник, И. Ха-
рашлић, В. Бач, А. Радулашки, П. Фишер,
С. Жакула и К. Покровски. у
Са скупштине су послати поздравни теле-

грами Савезу филателиста Југославије и Ди-
рекцији ПТТ Сарајево. <
Адреса за писма: Савез филателиста Босне

и Херцеговине, Сарајево — Пошт. фах 57.
ГОДИШЊА СКУПШТИНА ПОДРУЖ-
НИЦЕС. Ф. Б. и Х. У САРАЈЕВУ
11. 1. 1953 одржана је годишња скупшти-

на Подружнице СФБХ у Сарајеву.
Макон што је претсједник Подружнице

поздравио присутне чланове и госте предло-
жио је дневни ред, који је прихваћен.
За записничара изабран је Ибрахим Хара=

шлић, а за овјероваче записника Др. Мато
Боначић и Георгије Гикалов.
Из извјештаја тајника и благајника, као

и из извјештаја Надз. одбора видело се да
је Подружница у минулој радној години по-
казала видног утеха и добрих резултата.
Чланство је прорешетано, и оно што је о-
стало, остало је у истини из љубави према
филателији. Подружница је активно уче-
ствовала на прошлогодишњој Првој послје-
ратној Југосл. филател. изложби у Београ-
ду. Из ове Подружнице учествовало је 8
излагача са 10 изложака у 15 витрина, а из-
лошци су добили: 2 позлаћене, 2 сребрне и
3 брончане плакете, као и 3 похвалнице.
Изнијете су смјернице за будући рад и

предложени потребни закључци, који су би-
ли прихваћени.
Размјена марака, као и састанци одржава-

ни су редовито, нарочито недељом, кад се
одржава и друштвена томбола. — Замјена с
иностранством је врло слаба, готово никаква.
Филателистичка литература је много чи-

тана, јер се 60 чланова Подружнице укул-
но претплатило на наше домаће часописе фи-
лателистичког садржаја.
Све у свему, рад досадашњег Управног

одбора био је задовољавајући, што се иста-
кло и у живој дискусији, која се развила
послије изнијетих реферата.
Након разрјешења досадашње управе изг-

брана је нова:
Управни одбор: Фехим Бехлиловић, доса-

дашњи заслужни претсједник, за потпрет-
сједника Георгије Гикалов, за | тајника
Драгомир Торбарић, студент, за | тајника
Мира Пенц, за благајника Мухамед Фрљ,
за чланове: Албин Шибеник, Исмаил Чер-
кез, Петар Ловреновић и Иван Зиданшек.
Надзорни одбор: Др. Боначић Мато, Ду-

гач Павле и Поцак Јосип.
Суд части: ЈЉесковац Милош, Ивечковић

и инж. Николић Миливој.
Овом приликом подијељене су почасне ди-

пломе нарочито заслужним члановима Под-
ружнице, који су изабрани за прве почасне
чланове за несебичан рад и велико залага-
ње за филателију: Др. Али Осману Мех-
медагићу, Милошу ЈЊесковцу, Рику Елзне-
ру и, посмртно, Др. Милану Радулашком.
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Izvodi sve elektroinstalaferske radove

na industriskim i stanbenim objektima,

instalacije mofornog pogona, elektro-

monfaže dalekovode i frafo-stanica.

Raspolaže visokokvoalifikovanom radnom

snagom i mouaferijulom domaće i sfrane

proizvodnje.
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ИНДУСТРИЈА

ЈОВА
шаљац
Текући рачун 120-Т-2
Н. Б. филијала ШАБАЦ

Телефон 207 и 349

Телегр.: ЗОРКА ШАБАЦ

Железничка станица: Ша-

бац индустриски колосек

 

 

ПРОИЗВОДИ:

Техничке хемикалије:

КИСЕЛИНЕ:

сумпорна
олеум (пушљива сумпор-

на)
акумулаторска
сона
хлорсулфонска

Остале хемикалије:

Бариум карбонат
Бариум хидроксид
Бариум сулфат
Калциум-хидросулфид
Магнезиум хлорид
Магнезиум карбонат
Натриум сулфат безводни
Натриум сулфат кристал-
ни (Глаубероба со)

Натриум триосулфат
Натриум сулфит
Натриум сулфит-фото
Натрнум бисулфит
Плумбол прах
Винобран (калиум-мета-
бисулфат)

Средства за заштиту
биља

Арсенол
Бакарни креч
Барнум хлорид
Гамадин
Калциум арсенат
Куприкарб
Креозан
Никотинол
Оловни арсенат
Плави камен
Сумбарит
Сумпорол

На бази ДДТ-а;

Пепеин прах
Рапеин
Емулзије

Средство против
мољаца:

Дибенол
За лечење реуматизма
и ишијаса

Сулфуран  


